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ek- 

Weisz Mór 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 
Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri czxikkeok 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás: 
főtér 4-ik szám, hová a iap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. 

Az ÉRTÉKESBEBE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

KMéziratok nem adatnak vissza. 
E 

Hiadó-hivatal: 
Stein János konyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Nehány szó 

b. Kemény Gábor közgazdasági 
programmjáról. 

I. 
(Gr. Sch. Gy.) Nagyon helyesen jegyzé 

meg br. Kemény, köriratában, hogy nem te- 
het mindent a kormány és hogy nagy felada- 
tok várnak a municipiumokra és községekre 
is, feladatok, melyeknek tudatával azonban e 
testületek nem mindig birnak abban a mérv- 
ben, a mint ez gyakran szükséges és hasznos 
volna. 

Anélkül, hogy előlegesen fejtegetésekbe 
bocsátkoznánk a fölött, a mit br. Kemény a 
mezőgazdaság felől mond, - melyre külön- 
ben később még visszatérünk, - meg kell 
jegyeznünk itt, hogy teljesen osztozunk a 
,Pesther Lloyd" abbeli nézeteiben, melyeket 
a mi eddigi, általa igen finom tapintattal meg- 
nevezett és meg nem nevezett kereskedelmi 
minisztereink felől nyilvánit; tulajdonkép ed- 
digelő nem is volt kereskedelmi miniszterünk, 
a ki magasb elvekből kiindulva - ressort- 
jával foglalkozott volna. Meglehet, hogy erre 
nem volt idejök eddigi kereskedelmi minisz- 
tereinknek; annyi azonban bizonyos, hogy az 
igazságügyminiszter némely törvényei és ren. 
deletei, valamint a belügyminiszter némely 
rendeletei s végre mindkettejök mulasztásai 
mezőgazdaságunknak, kereskedelmünknek és 
iparunknak egyaránt directe és indirecte töb- 
bet ártottak, mintsem a mennyit azoknak ösz- 
szes eddigi kereskedelmi minisztereink hasz. 
nalni képesek voltak. 

Br. Kemény ügyosztályának átvételekor 
alárendelt tisztviselőihez beszédet tartott, mely- 
re vonatkozólag a Brassóban megjelenő „Blát- 

ter für Handei und Gewerbe in Siebenbürgen" 
ezimű szaklap egyik levelezője ekép nyilat- 
kozik : 

,A miniszter ur beszédében a magyar 
alföldön termett, hazai fajtáju közgazdaság ősi 
jelszava szólal mag, még podig maglahata 
élesen, az a szerencsétlen jelszó, hogy a nyers- 
termelés minden nálunk, mivel mi földmi- 
velő ország vagyunk s nincs iparunk. 

Ma már tudja a közgazdaság minden 
abcistája, hogy mekkora szerencsétlenség az 
Magyarországra, hogy ipara és kereskedelme, 
az egykori kormányzat felvilágosodott köz- 
gazdasági politikája kegyelméből, ma elnyo- 
morodottan és betegen fekszik, 

Nós, mi kénytelenek vagyunk nyiltan 
megvallani, hogy mi, részünkről, még kép- 
zelni sem tudunk haszonhajtó productiót a 
nyerstermelés emelése nélkül s hogy a mező- 
gazdaság egészséges feilődésére tulajdonkép 
...... 

nem történt sokkal több, mint az ipar és ke- 
reskedelem érdekében.. 

Nem lehet félreismerni vagy tagadni, 
hogy nem a földmivelés az, a mi, fejlődésé- 
vel, ipart és kereskedelmet teremt, de az ipar 
nem képzelhető nyerstermelés nélkül s mie- 
lőtt az ember arra gondolhatna, hogy a nél- 
külözhetőt megszerezze, már birnia kell a nél- 
külözhetetlennel és nélkülözhetővel; ennélfogva 

földmivelésünk jövője nem csak függ ip-runk 
fejlődésétől, hanem az egyik függ a másiktól 
s különösen a kereskedelem mindaddig nem 
virágozhat föl, míg a talaj nyerstermékein ki- 
vül nincs, a mivel kereskedést lehetne foly- 
tatni. 

A túltermelést, gabonában és törökbuzá- 
ban, egyenesen az ipar gátolja meg, valamint 
ugyanez ipar véget vet a rablógazdálkodásnak, 
mert az ipar adja vissza a talajnak azt a 
trágya-anyagot, melyre aratás után szüksége 
van s a termelés sokféleségét is nagyban elő- 
mozditja az ipar. 

Magyarország, vagy ha épen ugy tetszik, 
a magyar sikföld mindaddig földmivelő terü- 
let marad, míg a sikföldön termelt gabonát 
nem fogyasztják nagyobb mérvben a magyar 
iparos vidékek s míg nem fejlődik ki magán 
a síkföldön is bizonyos ipar, mely az ottani 
viszonyoknak megfelel és ez csakis a nyers- 
anyag feldolgozása lehet. 

A miniszter ur Ő nagyméltósága megjegy- 
zi, hogy mindaddig, a mig hazánk kiterjedt 
sik földje kizárólag a gabnatermelésre, szán- 
tásra és vetésre alkalmas, addig az ország 
délkeleti, keleti és északi része a mezőgaz- 
daságban leginkább a baromtenyésztésre, fa- 
iparra és gyümölcstermelésre van utalva. 

Erre viszont kénytelenek vagyunk meg- 
jegyezni, hogy a baromtenyésztés és 
gyümölcstermelés, akkora mértékben, 
mint azt a miniszter ur kivánni látszik, ez 
ldő szerint lehetetlen, sőt ki van zárva, mer- 
nők mondani, el van tiltva, mivel a bel- 
ügymimszver ur altal KIVa It Sagolt kenj- 

szerközös-müvelési rendszer és 

ezen ránk kényszeritett rendszerrel szoros ösz- 

szefüggésben levő ugarlegeltetés mel- 

lett baromtenyésztésről és gyümölcs- 

termelésről szólani sem lehet, mivel a lege- 

lő barom mind elpusztitja a netalán elülte- 

lett gyümoölcsfákat, e mellett pedig maga a 

barom oly silány táplálékot kap a földön, 

hogy nem csak baromtenyésztésről nem, de 

még marhatartásról sem lehet beszélni, egé- 

szen eltekintve attól, hogy baromtenyészté- 

sünk a külföldtől függ és hogy például Ro- 

mániából az erdélyi részekbe évenként 6,000 

darab marha száluttatik s déli vidékeink egé- 
zz zzz zzzs zzz
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UTIRAJZOK 
ázsiai Törökországból. 

(Eredeti levelek.) 

II. 

Mamachatum, szeptember végén. 

(Folytatás.) 
Dervish pasa, kiről közelebbi ismerői azt 

állitják, hogy nem csak különb katonai tehetség, 

hanem különb polgári kormányzó és politikus is, 
mint volt műtizünk (tábornagyunk) a jelenleg az 
erzerumi vilayet polgári kormányzójává kinevezett 
Ismail Hakki pasa, szeptember elején átjött Er- 
singhiemba s átvevé a 4-ik hadtest parancsnoksá- 

gát. Ugyanis ugy látszir, hogy a 4. hadtest kor- 

mányzata megmarad Ersinghianban, hová Erze- 
rumból annak ideiglenesen muszka kézbe jutása 
alkalmával átköltözött (pedig Ersinghian maga 
majdnem közvetlen az ottan már sokkal nagyobb 
Fréth partján való fekvésénél fogva egészségtelen 
váltólázas tartozkodási hely a katonaságra nézve 
8 hiszem a katona kormányzat is, ha nem ezen, 

de a jövő (1295-ik) évben át fog költözni.) Mind- 
ez önöket aligha fogja érdekelni, ugy a török 

idószámitás ssm, mely most arabs módon 1295- 
öt, görögős módon 1294-et számlál; ugyanis a 
12 hónak kétféle elnevezése és számitása divik 

Töröőkországban: a régi arabs, teljesen arabs el- 
nevezésekkel, mint moharrem (évkezdő hónap - 
szenebaschi), szefer, rebi ül-evvel, rebi-ül-achyr, 

dsemázzel-evvel, dsemazzel, achyr, redseb, scha- 
ban, rámazan, (bőjttartó hónap), savval, (megfe- 
lel némileg a tischini evvelnek), zülkhade és zül- 

szen külföldi marhák fogyasztására vannak 
utalva. 

Rendeletekkel, milyenek a korábbi mi- 
niszteriumoktól származtak, de maig is ér- 
vényben vannak, kiadatnak pedig a belügy- 
miniszterium által és életérdekeit sértik a 
mezőgazdaságnak és állattenyésztésnek, köny- 
nyü egy országot tönkretenni, de nem a föld- 
mivelési miniszterium az, melyet ezért hi- 
báztatni lehetne. 

Az erdélyi részek határozottan az ál- 
lattenyésztésre, gyümölcstermelésre és iparra 
vannak utalva és mindháromra egyiránt, ezen 
közgazdasági ágak virágzását lehetővé tenni, 
ez most a földmivelés és iparügyi miniszte- 
rium nagy és szép feladata. 

Efeladat bár egy részének megvalósitására 
azonban egyátalán nem is szükséges közvet- 
lenül ez ágak előáliitásán direct működni, 
hanem egyelőre elháritani azon fen- 
álló nagy akadályokat, melyekfej- 
lődésüknek ez idő szerint utját 
vágják. 

Kolozsvár, 1879. jan. 22. 
(?) Az a nemzet, melyről a régi dal azt a 

kevéssé hizelgő jellemzést adá, hogy hiu s csak 

birért csatázik, ismét fényes czáfolatát adá a fe- 
lőle táplált balhidelmeknek s mint az utóbbi 

években ismételve, most is a legnehezebb győzel- 

met vivá ki: önmagát győzte le. A franczia ka- 

marában a miniszterium ellen beadott bizalmat- 

lansági nyilatkozat fölött a hár száz főnyi szó- 

többséggel napi rendre tért. 

A respublica a senatorok választásánál fé- 
nyes győzelmet aratott s igy jövőre biztositva le- 

vén a viszonyok consolidatiója a többé nem lebeg- 

vén a képviselői kamara fölött a föloszlatás Da- 

mokles kardja: természetes volt, hogy mit ed- 

dig a képviselőház politikai tekintetekből halasz- 
tani volt kénytelen: a respublica számüzött ba- 

mátaleak Aléne áskálódó endigagelhak mtéüse: 
bölését mindjárt legelején követni fogja az a rop- 
pant többség, melynek immár nem kell félnie, 

hogy az állam-forma ismét az államcsiny veszélyé- 

nek leend, e kihivás nyomán, kitéve. Az általá- 

nos amnestia és a respublica-ellenes hivatalnokok 

elbocsátása : ez lón tehát a radicalisok jelszava 

- mivel szemben a kormány, megemlékezve, hogy 

a számüzöttek közt nem csak a köztársaságnak, 

hanem általában minden államrendnek is fölös 

számu ellenei találtatnak s tudva, hogy a hiva- 

talnokok jó része a köztársaság-ellenes érzülete 

mellett sem veszélyeztetheti a közszolgálatot és 

igy legalább is méltatlanságot szenvedne a röktö- 

nös elbocsátás által, még ha találkoznék is elég- 

...........................
.... 

hidsche, (márczius), s a görögös (rum) félig la- 

tin nevekkel, mint martnischam (aprilis), majus, 

haziran (junius), temusz (julius), ausztosz, ejlul, 

(szeptember], tisini-evvel (oktober), tisini-száni 

(november), kianuni-evvel (deczember), kianuni- 

száni (január), subát (február). A kormányzási év 

márczius hóval kezdődik és februariusban végző- 

dik, ezt használják a polgári és katonai hivata- 

lok; a papság s a devot hivők egy része az ort- 

hodox arabsot. z 

Subátra várta az itteni összpontositott kato- 

naság s vártuk mi is az oroszok kivonulását Er- 

zerumból s ime az örvendetes esemény előbb mint 

gondolók történt meg. Visszavonulnak ő kelmeik 
Erzerumtól Kars-felé 16 óra járásnyira. Hassan- 
Kaleht is kiüriték, mit onnan tudok, mert az it- 

teni kaimakam (terdsani civil főnök) oda lett át- 

helyezve, mert az itten állomásozott 3. lovas- 

ezred 1 százada szintén oda indult e napokban. 

Kiöpri-kióien is tul vanpak s már csak Choras- 

saunál kezdődik hatalmi körük. Meg kell vallani 

s e részben örmények-törökök egyaránt pártatla- 

nok, hogy a hol egyszer az orosz állomásozott, 

ott tett valamit az eddigi végtelenül elhanyagolt 

tisztaságért és utakért. Igy p. Erzerumban is az 

utczákat kitisztittatta, a gődröket kitöltette, ár- 

kakat befődette, a vágóhidat a városból kiutasi- 

totta stb. Az Erzerumból Karsba vezető utat és 

pedig főleg Chorassanon tul járhatóbbá tette; mi, 

kik mind a Trebizoudból Erzerumba vezető utat, 

(melyet kitüuő hazánkfia Kollmanu ezredes, je- 
lenleg Feizi pasa tervezett és felügyelt), mind az 

utóbbi helyről Karsba vivőt (legalább Penikiőig, 

a meddig eljutottunk) ismerjük, saját tapasztala- 

tunkból mondhatjuk, hogy mig az előbbi megjár- 
ja, az utóbbi inormis rosz, azaz hogy nem is 

csinált ut, hanem inkább a szekér.kerekek s a 

lovak patkója, ugy a gyalogosok lába által vágott 

lemre nyerjenek tápot s az állam-rend veszélyes 

séges számu republicanus érzelmű helyettes: csak 
a részleges amnestia adásra hajlandó s a bivatal- 
vesztést csak azokra az alkalmazottakra kivánja 
szoritani, a kik tettel vétenek a fennálló rend 
ellen. ; 

Ez a két főmomentuma a kormány pro- 

grammjának, mely a radicalisok részéről kemény 
támadásnak vala kitéve s melyre nézve a szava- 
zás eredményét a táviró, a kormány javára, már 
tegnap meghozá. 

A respublica ellenei, természetesen azt sze- 
rették volna, hogy a „hiu és szenvedélyes" fran- 

czia feledkezzék el azokról az eredményekről, me- 

lyeket idáig tanusitott mérsékletével kivivott s 

numericus többségének tudatában elbizakodva oly 

szélsősködő intézkedésekre ragadtassa magát, me- 
lyek eredményeül a monarchicus elemek uj küzde- 

elemei ismét importáltassapak ama szerencsétlen- 

ségéből kiemelkedett országba, hogy igy - ,egyi- 

ket a másikkal, hiába" - valabogyan megint a 

ehaos létesüljön ott s a zavarosban [lehessen ha- 

lászni, az állami erők szótforgácsolásával és az ön- 
ző érdekek szolgálatára. 

Ám a kárörőm számitása és a gonosz csel 
ármánya nem sikerült; a kamara többsége meg- 

tartá eddig is annyi csodát mivelő bőlcs mérsék- 
letét s e kormánynak továbbra is alkalma nyilt, 
hogy csöndes, az állam erejét csodás mértékben 

szilárditó munkáját folytassa; hogy a nemzeti jólét 
és megelégedés állandositását tovább vigye; hogy 

az állam biatonságára szolgáló intézkedéseket az 

ellenfeleket megremegtető mértékre fokozhassa s 
a már eddig is százhét millió francra ru- 
gó fölösleget még többre emelhesse, illetőleg adó- 
leszállitás által a nép javára fordithassa. 

Valóban főlemelő, de az összehasonlitás nyo- 

mán fájó következtetésekre is alkalmat szolgáltató 

Francziaország e példája. Egy ország, melyet az 

absolutismus teljesen demoralisált; egy ország, me- 

lyet a külellenség földre tiport és látszólag vég- 

kép kiszivattyuzott; egy ország. melyat.az. állanr 

ssée maly minden erejét saját reorganilatiójára 
forditva s a külpolitikát szegre akasztva : phőnixként 

megujhodva gazdaggá, boldoggá, és megelégedetté 

és rettegetté lesz, hét-nyolcz év alatt s mely még 

Germania tömlőezözteti, számüzi fiait; császára 
reszket életeért; polgárai kenyérért kiáltanak : bőlcs 
minisztere kapkod a vám-zárlat, az ostromállapot, 
a szájkosár mentőeszközeihez, most meg már tőr- 
vényjavaslatot ir a levél-titok megtőrésének joga 
iránt a kormány részére. 

A párhuzam, melyet a tények az összeha- 
sonlitásra önkényt kinálnak, mély tanuságot rejt 
nem csak a népek, hanem a kormányok számára 
is adataiban. 

Okulni könnyü, annak, a ki tud és akar... 

- A képviselőbház pénzügyi bizottsá- 
ga tegnapelőtt a honvédelmi tárcza költségvetését 
tárgyalta s az egész előirányzatot változatlanul 
megszavazta. A csapatok cziménél előirányzott 
245.000 ífrt költségtöbbletet, melyet a zászlóaljak 
békekeretének 20 főről 40-re tervezett felemelé- 
se tesz szükségessé, Bujanovics az ország 
mai pénzügyi viszonyai közt nem tartá elfogad- 
hatónak. B. Fejérváry államtitkár halaszt- 
hatlanul szükségesnek tartja azt, ha azintézmény 
szellemi fejlődését gátolni nem akarjuk. Tisza 
Kálmán miniszterelnök is okvetlenül szükségesnek 
mondja a költséget, ha csak sz eddigi áldozatok 
eredményét is veszélyeztetni nem akarjuk. A bi- 
zottság némi vita után e költségtöbbletet is meg- 
szavazta. 

- A földmivelés-, ipar- és kereskede- 
lemügyi m. kir. miniszter, rendelete, a távirdai 
dijjegyekésdijjegyes ny omtatványok 
használatának megszüntetése ésja táv- 
irdai dijak készpénzben való fizeté- 
sének ismét fölvétele tárgyában. 

A távirdai dijjegyek és dijjegyes nyomtatvá- 
ványok használata 1878. évi febr. hó utolsó nap- 
jával megszüntettetik jés 1879. márcz. hó első 
napjától kezdve a távirási dijak kizárólag kész- 
pénzben fizetendők. 
.Ennállooer .ö0ruai no vegeig Kolelesek a 

felek által dijjegygyel ellátva vagy dijjegyes nyom- 
tatványon feladott táviratokat elfogadni és továb- 
bitani. 

Az 1879. évi márczius hó 1-étől kezdve 

most sem bizakodik el sikerei főlött, hanem folytat- 

ni kivánja az önmérséklet nehéz, de áldásosnak bi- 

zonyult munkáját! 

A kit az Ur szeret, meglátogatja. Franczia- 

ország, a szabadság, az emberi jogok dicső nem- 

zete, elmondhatja magáról, hogy őt szereti az Ur, 

mert valóban volt része bővön az Ur látogatásá- 

ban, de csak javára, de csak fölmagasztaltatá- 
sára. 

A diadalmas Sándor czár pedig küzködik a 

nyomor, a forradalom furiáival : kiket most még 

a fekete asszony is támogat. És a győzhetetlen 
.............................. ... 

azonban a dijjegyek a távirási dijak fizetésére 

többé nem fogadtatnak el, s a közönség a felnem 
használt távirdai dijjegyeket és dijjegyes nyomtat- 

ványokat 1879. évi auousztus hó urolsó napjáig 

csakis a budapesti, kassai, kolozsvári, temesvári 

és zágrábi távirdakerületi pénztárnál válthatja be 

készpénzért. 
Az 1879. év szeptember hó 1-étől kezdve 

1879. évi november hó utolsó napjáig az ily táv- 
irdai dijjegyeket és dijjegyes nyomtatványokat már 

csak a budapesti országos távirdapénztár fogja be- 

váltani, és az 1879. év deczember 1-től kezdve a 
...................................................... 

ás taposott ut, árkolás, alapkövezés nélkül. Sáros 
esős időben - mint hajdan a mi alföldünkön - 

lehetetlen volt itt a közlekedés. Most ugy mond- 

ják, az oroszok ezen változtattak, mit a tőrök la- 
kosság is hálásan ismer el, átkozva saját kormá- 

nyának hanyagságát. restségét és mulasztásait. 

A mi pedig magát Karsot illeti, az oroszok 

elfoglalván a várost, először a vásáros fabódékat 

a város közepén (az u.n. csársiet) lerontották s tisz- 

tességes házakat és boltokat rendelnek ápiteni, 
aztán az egyes erősségeket kitünő utakkal kap- 

csolták egybe. Nemsokára hozzá fogtak a Karsból 
Tiflisbe - Alexandropolt (Gümrü) érintve, - 

vezető vasut épitéséhez, (14 alaguttal, melyeknek 

fele már kész) és pedig - oh sors ironiájal - 

a török foglyok munkaerejét használva, 4 piasz- 

ter napi fizetés mellett egyénenként. Nem akar- 

tak török testvéreink (vagyis inkább kormányuk 

s ez jól megkülönböztetendő1) mikor még mind- 
ezen vidékek ursi voltak, jó szántukból az oly any- 
nyira szükséges közlekedési vonalak kiépitéséhez 

fogni s a meglevőket jó karban tartani s imemost 
a sors vas vesszeje reá kényszeriti őket halálos 

ellenségü(n)k javára. Trapezuntot Batummal vasut 

vonal által egybekapcsolni; Batumból le a persa 

határig vasutat épiteni s igy a természettől első 
rangu kikötővé hivatott Batumot a trapezunt-er- 
zerum-taherani kereskedői vonal fő emporiumává 

emelni, - mi által jövőre ezen jövedelmező ut- 

vonalnak török kézben maradása biztositva lett 

volna, - ez lett volna ozman testvéreink felada- 

ta. Elmulasztották, a batumi első rangu kikötőt 
Poti által tulsulyoztatni engedék, majd elvégzi 

helyettük most az orosz. Most, hogy Batumot 
birtokába vette, máris növekedik a házhely s ál- 
talában a batumi föld becsben s a legjobb spe- 
culátiónak tartatik örmény körökben Batumban 
házhelyet vagy földet vásárolni, bizton számitnak 

reá, hogy az orosz kézben nebány év alatt vég- 

telenül fog emelkedni, ugy, hogy nem lehetend 

majd ráismerni a régi török kikötőre. Már is 

épül a vasutvonal Batumból Potiba s ha készen 
lesz s ha Batum maga európai kinézésű kereske- 

delmi kikötővé átalakult, akkor vége neked Tra- 

pezunt, Erzerum, elterelődik a Persiába vezető ke- 

reskedelmi ut Batum-Poti Tiflis-Erivannak - s 

a minek megóvásáért látszólag, az angolok küzd- 

tek, (s a mitől mégis elállottak) az angol, az 

ausztriai-magyar kereskedelmi érdekek egy része 
keleten koczkáztatva lesz; min más nemű érde- 

kek fel lettek áldozva Sofia átengedése által Ru- 

meliában. Deelhagyoma politizálást, mi ugy sem 

fogjuk soha tisztában megérteni (legfeljebb csak 

évtizedek multán, emlékiratok utján) a jelealeg 

activ müködő statusférfiak dolgát. 

Folytatom kis városkánk ehronikáját a ma- 

gam élményeivel együtt, bár még ide való meg- 

érkezésem napjának eseményeit sem fejeztem be. 

A kis kaimakamtól, jobban mondva alórnagytól 
hazatérve, meglátogatott örmény collegám Dr. 

Boghos Cololian (Boghos örményül = Pál) lovas- 

sági orvos, s én este felé visszaadandó a látoga- 

tást, lovamon átgázoltam a Fráth tuloldalára 

(a Karsieba), hol két az égnek meredő sziklacsucs 

aljában a 3-ik lovasezred egy része tanyázott nyi- 

tott sátrak alatt. Rendes török lovasságot alig s 
tanyázva épen nem láttam; Kars felé tett utam- 

ban csupán csak vissza felé futó cserkeszekkel 
csecsenekkel volt szerencsém találkozni; a hirhedt 

karnpapakokat (perzsákból toborzott rendetlen lo- 

vasság) Ersinghiunban volt alkalmam bámulhat- 

ni. A lovasság és ujabo időben a tüzérség tudva- 

levőleg mindenütt a sereg diszét szokta képezni. 

Mig a szegény gyalogvitéz, nélkülöz, a lovasnak í 

mindig kijut. Igy a törököknél is, hozzávéve, 
hbogy itt a lovasság rendes katonaság s nem tar- 

talókos, se nem nemzetőr. Gyönyörködtem a szebb- 

nél-szebb (bár kicsinyes gyenge testalkatu) lovak 

hosszu sorában, a mint nyeritőzve engedték ma- 

gukat tisztogatni. A lovakra meglehetős gond for- 

dittatik, bár, hogy a legénység ügyes lovaglás- 
ban stb. gyakoroltatnék, nem igen tapasztaltam. 
A collega a szokásos kávóval s szivarkával foga- 
dott s kedélyes társalgás után visszatértem. 

(Folytatása köv.) 

A kabátzseb titka. 
Elbeszélés. 

JRTA önRi ) Áxó. 

L 

- Mondottam már édes Emilia, hogy sze- 

retlek! Jól tudod, hogy nem szenvedhetem a foly- 

tonos enyelgést, a szakadatlan csókolódzást, ölel- 

getést. Szerethetjük mi egymást e nélkül is. Az- 

tán meg nem is illő dolog az, ha az ember min- 

dig más ajkain csüng ajkaival. Meg van ennek 

is a maga ideje és határa. Mindent mértéklete- 

sen; semmit sem a rendes mértéken tul.... 

- Oh, jól tudom én, hogy a te szived már 

nem érez úgy, mint megismerkedésünk első pár 

heteiben. Persze, akkor még ujdonság volt előt- 

ted... . Ma már terhedre vagyok; ma már fon- 

tosabb, komolyabb dolgaid akadtak és terhedre 

van nőd enyelgése, őszinte ragaszkodása, igaz, 
hamisitatlan szerelme. Ilyenek vagytok ti férfiak! 

Háládatlanok, figyelmetlenek! 

Csak pityeregj megint! Mily csodálatos - 
is vagy te ma Emilia! Mondottam már, hogy ily 
viseleteddel ingerelsz, felizgatsz engem. Deteazért 

mégis sirsz, mégis gyötörsz könnyeiddel, szemre- 

hányásaiddal, panaszaiddal. És végre is, miért 

Megváltoztam-e egybekelésünk óta? Valóban, ugy 
mindez? Nem szeretlek-e A ugy, mint mindig?



még addig be nem váltott dijjegyek, mint értéken 
kivül helyezettek, többé egyátalában nem fognak 
beváltatni. 

- A Deák Ferencz emlékének törvény- 
be iktatásáról szóló 18576. III. t. cz. végrehajtása 
tárgyában az 1878. évben történt intézkedésekről 
készült jelentés, melyet a miniszterelnök a ház tegnap- 
előtti ülésében benyujtott, előadja az emlékügy körül 
a mult évben történt intézkedések fontosabb moz- 
zanatait, jelesen a pályázat történetét és eredmé- 
nyét, melyet olvasóink a korábbi közleményeink- 
ből már ismernek, s azután vállalat pénzügyi 

oldalára nézve jelenti, hogy az emlékszoborra a 

főváros által felajánlott, de még folyóvá nem tett 
20,000 frton kivül a pénzügyminiszterium értesi- 

tése szerint 1878. évi decz. 31-ig 

készpénzben., 126.006 frt 26 kr. 

és kamatokban. . . . 11.989 frt 41 kr. 

S igy összesen . 137.995 frt 67 kr, 

azon felül pedig értékpapirokban 200 frt folyt be. 

Ezen összegből a pályázati hirdetményben 
kikötött pályadijakra, továbbá a külföldi pályabi- 
rák dijazására, a minták kiállitására, hirlapi hir- 
detésekre s egyéb apróbb kiadásokra eddigelé ösz- 
szesen 10,682 frt 8 kr fordittatván, a mult év 
végével rendelkezésre állott a főváros által felaján- 

lott 20,000 frt s a 200 frt értékpapiron kivül kész- 

pénzben összesen 127,313 frt 59 kr. 

- A honvédelmi miniszter a hon- 
védségről egy nagy jelentést készit, melyben az 

egész intézmény fejlődése részletesen ki van fejtve. 
Az első szakasz a szervezést adja elő, a második 

a honvédség katonai igazgatási ügyeit, harmadik a 
kiképeztetéssel foglalkozik, a munka többi része 
most van készülőben. a fentebbi 3 szakasz az első 

részt képezi. E szerint volt 1873. deczember végén 

tényleges szolgálatban 1119 honvédgyalogtiszt és 

hivatalnok, 9768 gyaloglegény, a lovasságnál 111 
tiszt és hivatalnok, 1965 legény, szórlövészetnél 
26 tiszt és hivatalnok, 311 legény, összesen 1246 

tiszt és hivatalnok, 12,044 legény, 1877. deczem- 

ber végén volt tényleges szolgálatban a gyalog- 
ságnál 1140 tiszt és hivatalnok, 7438 legény, a 
lovasságnál 177 tiszt és hivatalnok, 1882 legény. 
1877. végén összegen 1817 tiszt és hivatalnok, 
98320 legény. Szabadságolt állományban 1330 tiszt 
és hivatalnok, 242,634 legény, összesen 2647 tiszt 
és bivatalnok, 251,954 legény. 

A Ludovica Akadémia tanterve és egész fej- 
lődése adatik elő. 1878-1878-ig 5 év alatt be- 
végezte a törzstiszti tanfolyamot 113 százados, 
a tiszti tanfolyamot 101 tiszt, a tisztképző tanto- 
lyamot 101 tiszt, a tisztképző tanfolyamot 580 

hadapród, altiszt és megfelelő előképzettséggel bi- 

ró közhonvéd; a tábori rendőri iskolában (két éven 

át) 79 honvéd. De 1873-ban volt az Akadémiá- 
gatója, 1877-ben szintén 38 tanára; 18 tiszt és 
198 altiszt honvéd hallgatója. 

Külföld. 
A franczia képviselőház f. hó 20-iki ülésében 

Sénard (mérsékelt balpárti) dicséri a miniszteriu- 
mot multjáért, de programmját, nevezeteson a hi- 
vatalnokokat illetőleg elégtelennek tartja. Dufaure 
azt válaszolta, hogy ő szivesen osztja a Sénard 
által kifejezett nézeteket. Megemlékszik róla, hogy 
mekkora része van a köztársaság megalapitásában 
és megszilárditásában és azt mondja, hogy ezen- 
tul szigorubb lesz a hivatalnokok iránt, de a tel- 
jesitett szolgálatokat azért nem téveszti szem elől. 
Daufaure beszédjét körülbelül 250 képviselő tet- 
széssel fogadta. Madier Montjer és Floduet birál- 
z.............. 

gatták a kormány programmját. Az utóbbi kiván- 
ja, hogy mondjon le a kormány és olyan cabinet 
alakittassék, a mely képviseli az egyesült balpár- 
tot. A belügyminiszter kivánságára rövid időre 
felfüggesztették az ülést. Ferry a következő iudo- 
kolt napirendet terjeszti elő: Bizva a miniszteri- 
um nyilatkozatában és számitva róá, hogy a mi- 
niszteriumn teljes cselekvési szabadságának birto- 
kában nevezetesen a közigazgatási és törvény- 
kezési hivatalnokokat illetőleg, nem késik elégté- 
telt szolgáltatni, a ház áttér a napirendre. A mi- 
niszterium elfogadta ezt a napirendet. Floguet 
egyszerű napirendet inditványoz. Ezután szavar- 
tak. Floduet napirendjét 322 szóval 168 ellenében 
elvetették. A balpárt és balcentrum ellene sza- 
vaztak, a republicánus unió és a szélsőbal pedig 
mellette. A jobbpárt nem szavazott. Ezután Ferry 
napirendjét 228 szavazattal 121 ellenében elfo- 
gadták. 

Párisból jelenti a Daily Telegraph: Az 
hirlik itt, hogy Oroszország és Románia 
nem tudnak megegyezni Besszarábia határai- 
nak megállapitásában és hogy e kérdés a dunai 
bizottság elé fog terjesztetni. Románia továbbá 
tiltakozni szándókozik az orosz kormány azon el. 
járása ellen, hogy Dobrudsában is sereget akar 
tartani, a helyett, hogy nehány etappeal megelé- 
gednék, a mint ez megállapitva van. 

A képviselőház ülése január 20-án. 
Pogány Károly Hunyadmegye vajda-hunya- 

di; Kemény Gábor báró Alsó-Fehérmegye nagy- 
enyedi; Nagy György Sailágymegye diósadi s még 
más megválasztott képviaelők bemutatták megbi- 
zó leveleiket. Elnők jelenti, hogy a nyugalom- 
ba lépett Nagy Iván napió-szerkesztő helyébe P. 
Szathmáry Károlyt nevezte ki helyébe. Kemény 
Gábor miniszter bemutatja az olasz vám- és ke- 
reskedelmi szerződésről szóló törvényjavaslatot s 
kéri ennek sürgős tárgyalását, mivei már febr. 
1-én életbelép. Egyszersmind kéri a házat, hogy 
a 15 tagból álló vám- s kereskedelmi bizottságot 
válaszsza meg a holnapi ülésben, hogy ez rögtőön 
összeülvén, a szerződést s a róla szóló törvényjavas- 
latot azonnal tárgyalja. Pauler Tivadar minisater 
beterjeszti a rendőri kihágásokról szóló törvényja- 
vaslatot. Tisza Kálmán miniszterelnök beterjeszti 
a Deák Ferencz emlékszobra s siremléke iránt tett 
intézkedésről szóló jelentését. Interpellátió kettő 
van bejelentve Apponyi s Simonyi Ernó részéről. 
Az ülés végén fognak beterjesztetni. A pponyi 
Albert gr. a lapokra [utal, melyek Bosznia s Her- 
czegovina kőzigazgatási szervezetét kőzlik oly meg- 
jegyzéssel, hogy ez a tőrvényhozások mellőzésével 
fog életbeléptetni. Büngösnek tartja tehát, hogy 
ez ügy, mely alkotmánysértést foglal magában, 
mihamarább tisztáztasák.. 8, fantonnyartia hudni 
ez lehető, osztozik-e ? Inte. rpellátió a miniszterelnök 
urhoz 1. Valóságon alapuk-e Bosznia és Hercze- 
govina közigazgatási szerv"ezésének azon terve, me- 
lyet az egész monarchia sajtója már több napóta 
megvitat a nélkül, hogy czáfolatban részesült vol- na? 2. Valóságon alapul-e azon, szintén az egész sajtóban elterjedt föltevés, hogy a kormány ezen 
vagy esetleg más kázig zgatási szervezést a tör- 
vényhozások mellőzésévl szándékozik megállapita- 
ni és életbeléptetni? Iözöltetni fog a miniszter- 
elnökkel. Simonyi Ernő szükségesnek tartja, 
hogy a keleten kitőrt dögvész terjedése ellen tör- 
ténjenek intézkedések, hiszi is, hogy a kormánya 
kellő óvó intézkedéseket megtette s igyjónak itéli, 
hogy ha a közönség megnyugtatást nyer. A bel- 
ügyminiszter urhoz intézett interpellátiója ily szól: a.......... .. érzem, hogy ma is a régi vagyok, hogy ma is 

úgy szeretlek, mint azelőtt. 
- Szavadon foglak Viktor! Azt mondottad, 

hogy még mindig szeretsz. Nos, én hajlandó va- 
gyok szavaidnak hitelt adni; de bizonyitsd ezt 
be nekem. Ha igazán szeretsz, csókolj meg! 

- Ismét csókoddal üldözesz.... Jöjj 
hát s aztán hagyj békén ... Igy ni! Most pedig 
engedj dolgoznom. Ha untalan háborgatsz, éjfélig 
sem leszek kész munkámmal. 

- Tehát elüzesz magadtól? 
- A világért sem! 
- Engedd tehát meg, hogy melletted ma- 

radhassak. : 
- Is háborgass. És dolgozni ki fog ak- 

kor? Lásd Emilia, mily meggondolatlan vagy. 
Tudod, hogy csak akkor tudok dolgozni, ha ma- 
gamban vagyok. Megigérem neked, hogy sietni 
fogok s a mint elkészülök, az est többi részét 
melletted töltöm el.... Már ismét sirsz? Emi- 
lia! Ez valóban gyerekség tőled. Lásd, nem cso- 
da, ha végre is türelmemet veszitem. Két éve 
élünk együtt s ez idő alatt valóban elég alkalmad 
volt megismerni engem. Te mindig a legrosszab- 
bat gondolod rólam. Ismételjem, a mit már ezer- 

sem jönnék közeledbe; ha hidegen, egykedvüen vi- selném magam irányodban; ha 
Nos, ha? 

- Csak gunyolj, Viktor! Addig-addig gu- nyolsz, míg szivem megszakad. 
- Emilia, te ma ismét kegyetlen vagy. 
- Vártam e válaszodat. Hisz egyebet sem 

tudsz szememre vetni. Jól van tehát! Mai naptól 
fogva ugy fogok cselekedni, a mint ak:arod. Hideg 
leszek hozzád: reád se nézek egész nap; kerülni 
foglak; nem háborgatlak többé munkádiban soha; 
tehetsz, cselekedhetsz, a mint kedved tartja. Ez a 
te kivánatod és én bebizonyitandom nelted, hogy 
erős leszek elhatározásomban, hogy változhatlanul 
ura leszek az imént kimondott elveimnek . . , Én 
pedig majd magamba zárkozom és ott . -. 

- És ott?... Emilia ! te távozni készülsz?... 
- Kivánságodat teljesitem. 
- Az én kivánságomat ? Hát momndottam.e 

egy árva szóval is, hogy távozz? ! Nó lássa az 
ember, mint duzzog, mily haragos az én kis fe- 
leségem! Maradj tehát még egy perczre. Maradj 
és ülj le ide mellém. Nem mellém, de térdeim- 
re.. . . Igy ni! Ezt már szeretem. De most vége 
legyen a duzzogásnak. Aztán meg tekints csak a 
szemembe. Nós? Erősen, bátran, szerelemittason. 

.... 
. 

szer moudottam? Elmondjam neked ujra, hogy 
szeretlek ? ! 

- Oh igen, ez az én leghőbb kivánatom. Ha 
még ezerszer mondanád, szeretném még annyiszor 
hallani. Nem tehetek én arról, ha téged szeretlek. 
Avagy nem vagyok-e nőd s rosszat cselekszem-e, 
midőn melletted akarok maradni?.. . Te nem 
szólsz. Jó; irj csak! Tudom, a munka jobban szó- 
rakoztat téged, mint én! Hisz én csak égető, igaz, 
ragaszkodó szerelemről tudok veled beszélni; én 
csak csókjaimmal, ölelésimmel halmozhatlak el. 
§ épen ez van terhedre. Azt szeretnéd, ha sóha 

Igy, igy szeretem. Aztán el azzal a komoly te- 
kintettel; mosolyogj egyet. . . . Még egyszer, még 
egyszer! . . . És most, most, most ölelj át kis- 
sé. Igy; hogy le ne essél térdeimről; mert megüt- 
hetnéd megadat. Most pedig csókolj meg. Szenve- 
délyesen nyomd ajkaidat az enyémhez. Még egy- 
szer, még egyszer! Igy ni kis bohó!l Most pedig 
engedd meg, hogy arczodról lecsókolhassam a köny- 
nyeket, mik szemeidről az imént legőrdültek. Gyü- 
lölöm a könnyeket. . . . Látod, hogy igazán sze- 
retlek! (Folytatása következik.) 
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Van-e a kormánynak tudomása az orosz biroda- 

lom némely részében kiütött keleti pestis termé- 

szetéről és terjedéséről? Tette-e a kormány és 

mily intézkedéseket arra nézve, hogy ezen ragá- 
lyos és pusztitó dögvész hazánk határaitól a le- 

hetőség korlátai között elhárittassék, Simonyi Hr- 

nő. Tisza Kálmán miniszterelnök: Egyetértek a 

t. képviselő urral abban, hogy ez valósággal tisz- 

tán egészségügyi kérdés, valamint egyetértek ab- 

ban is, a mit beszéde végén mondott, hogy ez 

oly természetű kérdés, melyben szükséges men- 

nél előbb megadni a közönségnek legalább azt 
a megnyugtatást, hogy a kormány azt, a mit ez 

irányban tehet, és tenni kötelessége, el nem mu- 

lasztotta és annak idejében el nem fogja mulasz- 
tani. Ezért vagyok bátor a házszabályok által adott 

engedelemnél fogva most azonnal válaszolni a t, 

interpelláló képviselő ur kérdésére. (Halljuk !) A 
mint e hir hirlapilag elterjedt, mint belügymi- 
niszter azonnal kötelességemnek tartottam a kül- 

ügyminiszteriumhoz fordulni oly czélból, hogy az 

ügynek valódi állásáról, meggyőződést szerezhes- 
sek. Mondhatom, hogy már e felszólalásomat meg- 
előzőleg is az óta folytonosan a külügyminisz- 

terium által nemcsak egyenesen Oroszország felé, 

de minden irányban megtőrténtek a kellő lépések, 

hogy e bajnak mibenlétéről, terjedése irányáról, 

fokozatáról teljesen kimeritő, hiteles értesülést le- 
hessen szerezni. Az eddigiek szerint azt vagyok 
bátor mondani, hogy a bajt ma legalább még oly 
nagynak, oly fokozatunak, hála istennek, tekinteni 

nem lehet, a mely által hazánk egészségügyi vi- 
szonyai fenyegetve volnának. 

De biztosithatom a t. képviselő urat és a 
t. házat, hogy nem is adok hitolt minden, a baj- 

nak majdnem elenyésztét jelentő tudósitásnak. A 
kormány igenis kötelességének ismeri lehető köz- 
vetlenséggel és folytonosan tudomást szerezni a do- 
log folyásáról s annak idejében, ha csakugyan ilyen- 
nek bizonyul a baj, megtenni mindazokat az intéz- 
kedéseket, melyek által - mint a képviselő ur magát 
kifejezte - a baj hazánk népétől lehetőleg elhárittas- 
sék. Többet ez alkalommal nem mondhatok. (Helyes- 

lés.) Simonyi Ernőt megnyugtatla a válaszs csak 

arra kéri a minisztert, hogy az orszországi hirek- 
nek ne adjanak föltétlenül hitelt, mert ezek cse- 
kélyebbnek tüntetik fel a bajt. Szeretné, ha a kor- 
mány küldene oda valakit. (Nagy derültség.) Szó- 
ló ugy hiszi, nhogy ha a katonának a háboruba 
kell menni, hol valószinüleg agyonlővik, az or- 
vosnak sem lehet elkerülnie e háboruját. A köz- 

lekedés sem oly nehéz ma már, mint volt ré- 
gebben. ! 

A ház a miniszter válaszát tudomásul ve- 
szi. Egyéb tárgy nem lévén, az ülés 11 órakor el- 
oszlott. 

A rendőri törvénykönyv. 
vOnyao, ,.. 

igazságügyminiszter tegnapelőtt előterjesztett, már 

B. Kemény Gábor kereskedelmi mi- 
niszter körirata a keresk. s iparka- 

marákhoz. 

A közgazdászati miniszteriumnnak, melynek 
vezetését ő Felsége legkegyelmesebb megbizásá- 

ból átvettem, az ipar és kereskedelem terén is 

nagyfontosságu feladatai vannak. 
Hazánuk közgazdászati fejlődése és virágzá- 

sára okvetlenül szükséges, hogy az őstermelés ál- 

tal előállitott kincsek, a mennyire csak lehetsé- 
ges, magában az országban feldolgozva, gyorsan 

és a versenyképesség szempontjából olcsón, neve- 

zetesen pedig miuden felesleges közvetitők mellő- 

zésével kerüljenek a bel- és külföldi fogyasztók- 
nak kezeibe. : 

Igy fogván fel hivatásunkat, kiváló figye- 

lem forditandó a feldolgozó iparnak épugy, mint 

a közvetitő koreskedelemnek lehető előmozditásá- 
ra és emelésére. E két nagy tényezőnek törvé- 

nyes közegei, a kereskedelmi és iparkamarák hi- 

vatva vannak ez irányban a kormányt szakértői 

véleményezéssel támogatai, intézkedéseinek vég- 
rehajtásánál annak segédkezet nyujtani. 

A mi különösen a nagy- és kisipart illeti, 
szembeszőkő azon körülmény, hogy hazánkban 
oly jelentéktelen számban keletkeztek az iparvál- 
lalatok, és hogy iparosaink száma, Nyugot-Eu- 
rópa államaihoz képest, aránylagosan is igen cse- 
kély. - Ennek folytán még mindig nem dicse- 
kedhetünk a közgazdasági őnállóság azon foká- 
val, mely saját ipari igényeit saját erején fedez- 
ni képes. Az iparágazatok sok neme egészen fej- 
letlen állapotban van még minálunk, mig más 
nemekben a kezdeten ugyan tul vagyunk, de vál- 
lalataink a mostoha viszonyok sulya alatt csak ten- 
gődnek. 

Megóvnunk és fejlesztenünk kell tehát a lé- 
tező, elősegiteni és támogatni a keletkező uj ipar- 
ágakat. 

Kétséget nem szenved, hogy a hatályban 
levő ipartőrvény, bár a szabad kereset korszerü 
elvére van alapitva, a mi a vállalkozó iparos és 
annak segédei s tanonczai közti viszony szabá- 
lyozását illeti, nem volt képes a szükséges ren- 
det és megnyugvást megadni. - Egyik sürgős 
feladatomnak tekintem tehát az ipartőrvény tár- 
gyában felmerült panaszokat és kivánalmakat ta- 
nulmányozni és szakértők meghallgatása után az 
abban mutatkozó hiányokat a törvényhozásnak be- 
mutatandó törvényjavaslat utján orvosolni. 

Mivelt és szakképzett iparos-osatály gyakor- 
lati és elméleti oktatás nélkül nem képzelhető és 
igy az iparos szakoktatás előmozditása és terjesz- 
tése elodázhatlan követelmén ynyó vált. E czélnak 
elérésére törekedni magának az iparos osztályaak 
jelesen pedig szakközegeinek legszebb kötelessége, 
melynek teljesitése által nemcsak magának az ab- 
ban érdekelt osztálynak a legjobban gyümölcsőző 
áldozatokat hozza, de a közvagyonosodás emelése 

14l-- lktanitkaa Által azm ál- 
1 lam jóliétét i s előmozd tja. 

a mult országgyülésen be volt mutatva. Ujabb elő- 
Az ipar ágazatai közül még különösen fel 

terjesztése örvendetes, mert a mű nagy hiányt pó- 
tol s a képviselőház remélhetőleg gyorsan fogja 
azt letárgyalni. A törvénykönyv 145 czikkelyből 
áll, melyek két részre, illetőleg 12 fejezetre van- 
nak beosztve. Az első rész az általános határoza- 
tokról szól, a második rész a rendőri kihágások 
nemeiről s azok büntetéséről. A fejezetek tartal- 
ma a következő: Az I-ső fejezet szól az állam 
elleni kihágásokról, a II-ik fejezet a köznyuga- 
lom és hatóságok elleni kihágásokról, a III-dik 
fejezet a vallás és annak szab. gyakorlata elleni 
kihágásokról; a IV. fejezet a pénz- és értékpapi- 
rok hamisitására vonatkozó kihágásokról; a V. 
fej. a családi állás elleni kihágásokról; a VI. fej 
a közbiztonság elleni kihágásokról; a VII. fej. a 
közrend és a közszemérem elleni kihágásokról; a 
VIII. fej. a szerencsejáték áital elkövetett kihá- 
gásokról; IX. fej. a közegészség és a testi épség 
elleni kihágásokról; a X. tej. a tulajdon elleni 
kihágásokról; a XI. fej. a vadászati rend elleni 
kihágásokról; és végre a XII. fej. tartalmazza a 
zárhatározatokat. - A törvényjavaslathoz terje- 
delmes indokolás is van csatolva. 

Pénzügyi eredmények. 
A mult év utolsó negyedéről elkészült a köz- 

ponti számvevőség kimutatása, mely állambáztar- 
tásunk tényleges bevételeit és kiadásait tünteti fel. 
Az eredmények nem mondhatók ugyan fényesek- 
nek, a mennyiben a direct adók 1-8 millióval, a 
jogilletékek 549 ezer, az államerdők 381 ezer, az 
államvasutak 1.1 millió frttal kevesebbet jövedelmez- 
te.k mint az előző év hasonló negyedében sőt a bevétel 
összearedménye az 1877. év utolsó negyedéhez vi- 
szonyítva 8 millió frttal kedvezőtlenebb fvolt. De 
viszont a kiadásoknál is igen jelentékeny megta- 
karitások történtek, ugy hogy végeredmény gya- 
nánt 3.6 willió frttal kisebb összegre rugnak az 
1878. évi kiadások mint az 1877-ikiek, s igy a 
bevételeknél történt csökkenés nem csak helyre 

van ütve, de 1uég egy fél millió forintra 
menő mérlegjavulást is constatálha. 
tunk 1877. utolsó negyedéhez viszo- 

nyitva. Az összeg bevételek a f. év utolsó ne- 
gyedében 64.979,550 ífrtot tettek, az összes ki- 

adások 49.115,996 frtot. A bevétel a kiadást te- 
hát 15.863,554, frttal haladta meg, ugy hogy az 

év három első negyedében volt deficit 15-8 millió 
frttal csökkentve lett s igy eznem igen fogja meg- 
haladni az 1877 iki deficitet. 

kell emlitenem a háziipart is, melynek még a 
legkifejlettebb iparos államokban is jelentékeny 
szerep jutott, nálunk pedig kétszeres fontossá- ga van. 

Ennek ápolására és fejlesztésére csak leg- 
ujabb időben történtek hathatós lépések. Elisme- 
réssel emelem ki, hogy ezen irányban több ke- 
reskedelmi és iparkamara igen dicséretre méltó te- 
vékenységet fejtett ki. Ezen ügynek tovább fejlesz 
tésére közremüködni el nem mulasztandom és re- 
ménylem, hogy a várt kedvező eredmény, anyagi 
jóllétünk javára, nem fog késni. 

A kereskedelem emelése tekintetében a kor- 
mánynak hivatása a jogbiztonságot emelni és a 
forgalmi akadályokat, a mennyire csak lehet, el- 
távolitani. 

Az első irányban czélszerű és az európai 
felfogás szinvonalán álló hiteltőörvények részint 
már meghozattak, részint, mint például a csód- törvény, tárgyalás alatt vannak. 

A másik irányban kétségkivül a vasuti ta- 
rifák kérdése az, mely a legnagyobb befolyással 
bir ugy a termelésre, mint különösen a kereske- 
delmi forgalomra nézve. Ezen tarifák több oldal- 
ról óhajtott és hangsulyozott lejebb szállitása 
azonban két akadályba ütközik, melyeknek elseje 
abban rejlik, hogy a kormány azok felett nem 
rendelkezik feltétlenül, a másik pedig abban ke- 
resendő, hogy a vasutaknak jövedelmezőségére való 
tekintet a tarifáknak szerfeletti leszállitását nem engedi. 

Mindamellett a kamaráknak e tekintetben 
kifejtendő indokolt és méltányos kivánalmait kész 
leszek mindenkor befolyásommal támogatni. 

Mindezeket csak röviden és leginkább azért 
kivántam megpenditeni, hogy a kamarát felhiv- 
jam, miszerint az ipar és kereskedelem érdekében 
felmerülő kivánalmaival bizalom-teljesen forduljon 
hozzám, épugy, mint viszont elvárom és meg is 
vagyok győződve arról, hogy a kamara hozzáinté- 
zett felhivásaimnak buzgalommal is ügyszeretettel 
fog megfelelni, mi által nem csak törvényszerü 
feladatának a közügy érdekében tesz eleget, ha- 
nem egyszersmind azon kapcsot és meg fogja erő- 
siteni, mely közte mint képviselő testület és meg- 
bizott közt kell, hogy fennálljon. Báró Kemény 
Gábor s. k. 

A diphteritisról. 
Tekintetes szerkesztő ur! 
A ,Kelet" idei 12-ik száma „Napihirek" 

rovatában e czim alatt „A lej a diphteritis szülő 
oka" egy czikk jelent meg, talán valamely angol 

lapból átvéve, hol Power angol orvos leginkább a 
tehéntejet hozza okozati összeköttetésbe a dyph- 
teritis előállásával, s közölve van, hogy ez ügyet 
a londoni pathologiai társaság kezébe vette, s kü- 
lön enduettet hivott össze - e nagyfontosságu 
kérdés - ha egyátalában mai nap még ez is 
lehetne megoldására. 

E közlemény által én, ki márt mintegy 700 
diphteritis esatről tudok beszélni, nagyobb részint 
saját észleletem, részint pedig a felügyeletem alatt 
s utasitásaim szerint a járás körorvosai által 
kezelt, s nekem hetenkénti jelentéseikben tudomá- 
somra hozott esetek után talán az országban leg- 
inkább voltam érdekelve azért; már már 6 éve, 
hogy a dyphbteritisnél leghatásosabbnak talált s 
szokott adagaimban, más irányban ártalmatlan, 
s ezek mellett semlegesités miatt gyermekeknél 
leggyakorlatibb, h alvány hamagot (tali chlo- 
ricum) a köznépnél, a hol csak kapható minde- 
nütt tehén tejbe téve használtatom, és pedig 
igen sürün, a mennyiben az az eset sulyosságá- 
hoz képest 5-10 perczbe adagoltatom kávés vagy 
félevő kanállal éjjel nappal szakadatlanul, sőt a 
jobb módu házaknál is ugyanazon sót mandola 
fejetben rendelem, s csak ott tétetem a községek 
számára porul rendelt főnti gyógyszert ivóvizbe, 
hol a közember szegénysége miatt a háznál tej- 
minta, sőt ez által az mmeg sem szerezhető. 

Vezérelt pedig eredetileg a gyógyszernek tej- 
ben való adagolására azon tapasztalat, hogy szopó 
gyermekek, csak igen ritka kivételképen dyphte- 
ritikusok, 1 4-ka kapják meg e betegséget. 

Irt körülmények s azon eredmény, hogy 
midőn a diphteritis betegek nem elkésve a vér 
általános fertőzése után kerülnek gyógykezelés alá 
s a győgyszer elég pontosan adagoltatik, vagy a 
beteg már a diphteritis megkapása előtt, mint 
káros vérvegyület által elgyöngülve, a tehén tejbe 
adott gyógyszer mellett legtöbbnyire meggyógyul 
s azon föltevés, hogy talán nem éppen minden 
ember olvassa a „Kelet" mellett, egyszersmind a 
,Pesti Naplót is, melynek idei 14-ik számában 
dr. Balogh Tihamér fentebbi Power Béla állitását 
elég tudományosan és alaposan czáfolja meg, s 
továbbá azon helyzet is, hogy a „Keletbe" még 
talán hbivatottabb tollból a Power-féle állitást, még 
eddig megdöntve nem láttam: jogositson föl en- 
gem is - irt állitásra - csupán tapasztalati 
észrevételeimet czáfolatul a legrövidebben meg- 
tenni. 

Járványos és ragályos betegségnek ösmerve 
a dyphteritist, annak kedvező talaj főltalálása 
mellett, a ragályt hordó dyphteritis gomba-csirok 
utjáni megkaphatására nézt, magam is egyetértek, 
de hogy ezen ragályzó csirok hordozójául, s csak- 
nem apodikticus bizonyosságu szülőoknak a Itejet 
elfogadhatnám, attól a londoni enguette határoza- 
táig is végtelen távolban állok, mert a tehéntej- 
nek a diphteritis sok száz eseténél, nemcsak hogy 
káros hatását soha sem tapasztaltam, hanem igen 
is tapasztaltam azt, hogy azon házaknál, hol a 
szegénység miatt a tej a gyógyszer fölvevőjéül 
nem szolgálhatott, s ez sajnos vidékeinken nem- 
csak a cseléd- és napszámos félénél, de sok el- 
szegényedett földmivesnél is előfordul, a halálozási 
százalóék nagyobb volt, mit ha nem is föltétlenül, 
a tej előnyére akarnék is föltüntetni, bizonyiték 
mindenesetre a mellett, hogy a tehéntej a viznél 
legalább nem vészhordozóbb, de bizonyiték külö- 
nősen a mellett, hogy tehát nem a tej a ragályt 
hordó eszköz, mert a kik a tejet nélkülőzni voi- 
tak kénytelenek, még aránylag számosabban kap- 
ták meg a dyphteritist s nagyobb halálozási szá- 
zalékot adtak, mig a tejet a benne levő gyógy- 
szerrel több napokon éjjel-nappal igen sürün ka- 
pott gyermekek nagyobb százaléka gyógyult meg, 
mi ha a Power állitása való lenne, betegeiknek 
legveszélyesebb állapotuk alatt adagoltatván a tej, 
sürűün és napokon keresztül. kivétel nélkűl pusz- 
tulniok kellett volna. 

Nyugodtnak marad tehát lelkiösmeretem a 
tehéntejnek a dyphteritisnél történt használatáért 
s legjobb meggyőződéssel s nyugodtsággal fogom 
azt ezután is, mig gyakorlatibb oldó szert talá- 
lunk használni, s ajnálom kiválóan a diphteritis 
járvány alatt, a szülőknek - egészséges ugy mint 
beteg gyermekeiknek aggodalom nélküli hbaszná- 
latára. Orvos társaimnak pedig, kik dyphteritissel 
küzdenek, hogy gyógyszereiket, ha tejben oldhatók, 
a köznépnél lehatőleg tejbe adják, 

Mocs, január 20. 1879. 
Mr. Winkler Frigyes, 
Mocs járási és tiszt. főorvos. 

Törvénykezési statistika. 
Ügyforgalmi és tevékenységi kimutatása a szé- 

kely-kereszturi kir. járásbiróságnak 1878-ik 
évről. 

I. 
A. Közpolgári ügyek. 

Az iktató hivatalba érkezett béadványok: a) 
1877-ik évről hátralékba maradt 15. b) 1878-ik 
évben érkezett 2769, lett összesen 2784. c) 1878- 
ik évben elintéztetett 2731. d) 1878. év végével 
maradt hátralékban 53. 

II. 

Sommás perek. 
a) 1877-ik évről hátralékba maradt 69. b) 

1878.ik évben szaporodott 235, lett összesen 304. 
e) 1878-ik évben elintéztetett: 1. itélet által 100. 
2. egyezség által 75. 3. végzés által 100. Ö.sze- 
sen 275. d) 1878-ik év végén hátralékban ma- 
radt 29. 

.
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III. 
Kissebb polgári peres ügyek. 

(Bagatell.) 
a) 1878. martius 1-től december 31-ig a 

panasz-könyvbe béadatott kissebb polgári per 289. 
b) Ebből év végéig elintéztetett: 1. itélet által 
68. 2. egyezség által 82. 3. végzés által 116. c) 
függőben maradt hátralék képen 23. d) Semmi- 
ségi panasz volt ezen ügyekben: 1. helyt adó 2. 
2. el- vagy visszautasitó 2. 

1V. 
Örökösödési ügyek. 

a) 1877-ik évről hátralékba maradt 58. b) 
1876-ik évben érkezett 335, lett összesen 393. 
e) 1878-ik évben befejeztetett 293. d) 1878-ik év 
végével függőben maradt 100. 

V. 
Folyó ügyek. 

a) 1877-ik évről folyamatba maradt 0. b) 
1878-ik évben érkezett 302. e) 1878-ik évben 
elintéztetett 302. d) 1878-ik év végével hátralék- 
ban maradt O. 

VI. 
Felebbviteli ügyek. 

a) A semmitőszékhez fölterjesztetett 17. b) 
a kir. itélő táblahoz 36. A semmitőszéktől leér- 
kezett: 1. helyt adó 8. 2. el- vagy visszautasitó 
6. A kir. itélő táblától leérkezett: 1. helybenha- 
gyó 20. 2. megmásitó 4. 3. feloldó 3. A har- 
madbirósághoz fölterjesztetett és visszaérkezett 6. 
még pedig: 1. helybenhagyó 6. 2. megmásitó O. 
3. feloldó 0. 

I 

B. Bünvádi ügyek. 
Az iktatóba érkezett béadványok: a) 1877- 

ik évről hátralékba maradt 0. b) 1878-ik évben 
érkezett 1882. lett összesen 1882. e) 1878-ik év- 
ben elintéztetett 1879. d) 1878-ik év végével hát- 
ralékban maradt. 3. 

II. 
Bünvizsgálatok. 

a) 1877-ik évről hátralékba maradt 11. b) 
1878-ik évben érkezett 72. lett összesen 83. c) 
1878-ik évben béfejeztetett 76. d) 1878. év vé- gén függőben maradt 7. 

III. 
Kihágásos ügyek. 

a) 1877-ik évről hátralékba maradt 6. b) 
1878.ik évben érkezett 1005, lett összesen 1011. 
e) 1878-ik évben befejeztetett: 1. itélet által 419. 

a vizsgálat megszüntetése, elvetés, vagy más 
birósághozi áttétel által 560. 8. 1878. év végével 
hátralókban maradt 32. 

IV. 
Felebbviteli ügyek (Kihágásban). 
a) a kir. itélő tábla és barmadbii óságnál 

1877. év végével fenmaradt 16. b) 1878-ik év- 
fölterjesztetett 51, lett össz. 67. 
Emlitett helyekről 1878. év végéig beérke- 

ébe helybenbagyó 53. 2. megmásitó 5. 3. fel- 

I 
C) Elnöki ügyek: 

Az elnöki iktatóba érkezett 210. a) elin- téztetett 1878-dik évben 209. b) maradt év vé- gével 1. 
E helyen megemlittetik, hogy a járásbirói ál- 

lás 1878. január 1-től julius 16-ig bétőltetlen 
üresedésben - volt, ozen idő alatt az összes 

polgári és bünögyi Leadványokat, sommás és kis- 
sebb polgári peresügyeket, örökösödési ügyeket, 
bünvizsgálatokat és kihágásos ügyek - az elnő- 
ki darabok és minden megkeresések folyó ügyek- 
kel együtt az albíró kezelte és látja el - 
A fentebb emlitett időn mnen pedig ő kezelte és 
intézte el az összes kisebb polgári reres ügyeket, bünvádi béadványokat, bünvizsgálatokat, és kihá- gásos ügyeket. 

Év végéig tehát befejezett és ellátott: 
a) polgári beadványt szám szeriat a) 2769- ből 1499. b) sommás perekből a) 304-ből 181. 

még pedig: 1. itélettel 60. 2. egyezséggel 75. 3. végzéssel 46. 4. c) kissebb polgári peresügyet 266. d) örökösödési ügyekből 71. e) folyó ügyet. 141. bünvizsgálatot 76. g) kihágásos ügyet 979. h) ünögyi beadványt szám szerint 1806. 
Az I. II. IV. és V.szám alatt előforduló el- látottnak föltüntetett számokat: Sommás pereket, 

folyó ügyeket és örökösödési ügyeket a járásbiró 
kezelte és látta el 1878. jul. 16-án innen eső idő alatt év végéig. 

Az örökösödési ügyekben jelentékenyebb hát- ralék azért van, mert a kir. járásbiróság területe 
A megyék kikerekitése szerint osztatván bé, f. év julius 1-vel a felosziatott parajdi kir. járásbiróság 
és a segesvári kir. járásbiróságtól jelentékeny számu elintézetlen hagyatéki ügy tétetett át ezen biró- sághoz. 

I 
D) Bünügyi statistika. 

Amia bünügyi statisztikát illeti, követke- zőleg áll; i 
A B) II. alatt fentebb kimutattak szerint 1878.ik évben bünvizsgálat volt 83 ügy; ezek mi- sülés szerint következőleg csoportosulnak: 
1. Nyilvános erőszakoskodásért 8 ügy, 12 

személy, 12 férfi. 2. Közhitelü papirok (hamis 
kjegy) tovább adásáért elővizsgálat 2 ü. 2 sz. t 3. Vallás háboritásért 1 ü. 1 sz. 1 f A. 
dszakos nemi közösködés 1 ü. 1 sz. 1 f 5. 

osságilkisérletért 1 ü, 1 sz. 1 f. 6. Ember- ölévért 2 ü. 3 sz.3 7. Sulyos testisértés 5 ü. 6 sz 6 f. 8. Gyujtogatásért 12 ü. 15 sz. 12 f 9. Tolvajságért 28 ü. 51 sz. 41 f. 10 nó. 10. 8 ü. 14sz. 9 f. 5 nő, 11. Sikkasz- 

tásért 8 ü. 8 sz. 8 f. 12. Rablásért 1 ü. 1 sz. 1 
f. 13. Közrendelleni vétség 1 ü. 1 sz. 1 f. 14. 
Életbiztonságelleni vétség 1 ü. 1 sz. 1 f. Össze- 
sen 83 ügy, 119 sz. 100 f. 19 nő. 

Vizsgálati fogoly volt 34 sz. 31 f. 2 nő, 
ebből a sz.-udvarhelyi kir. törvényszékhez béki- 
sértetett 20 férfi, 3 nő, 1 férfi a segesvári kir. 
járásbirósághoz kisértetett, 9 férfi a vizsgálat fo. 
lyama alatt szabadon bocsáttatott. Egy férfi év 
végével fogva maradt. 

A II. (B) szerint felemlitett kihágások szá- 
ma 1011. ezek nemre nézt következőleg csoporto- 
sulnak : 

1. Közcsend, rend és hatósági intézkedés el- 
leni kihágás 20 ügy, 22 személy. 2. Élet és tes- 
ti biztonság 150 ü. 200 sz. 3. Vagyonbiztonság 
134 ü. 255 sz. 4. Becsület biztonság 691 ü. 
805 sz. 5. közerkölcsiség elleni 12 ü. 18 sz. 6. 
Vadászati kibágás 3 ü. 5 sz. 7. Zógirászatért 1 
ü. 1 sz. Összesen 1011 ügy, 1306 személyek. 

Ezek közül elitéltetett 14 pénzbirságra, 3 há- 
zi fenyitékre, 335 férfi, 109 nő fogságra, bünte- 
lennek nyilvánittatott 95 személy, bizonyiték elég- 
telensége miatt fölmentetett 68 személy, 50 sze- 
mély ellen a vizsgálat folyamatban maradt, a töb- 
bi ellen elállás következtében megszünt. Fogságot 
kiállott 1878-ik évben fa, dohány és só jövedéki 
áthágásért elitéltekkel együtt, melyek megkeresés 
utján foganatosittattak, kihágásért 382 személy, 
büntényért vizsgálati fogoly volt, mint emlitve van 
34 személy. 

A kir. járásbiróság területe áll 50 község- 
ből, 35,437 lélekkel, melyből 10,626 lélek szám 
1878. julius 1-ével csatoltatott a kir. járásbiró- 
sághoz. 

A biróság személyzete áll, 1878. julius 16- 
tól kezdve egy járásbiró, egy albiró, egy irnok és 
egy dijnokból. 

Végül megemlittetik, hogy az év folytán 
egy ,Kacsó" nevezetű levelező által a „Magyar 
Polgárban? több izben az idevaló viszonyokra 
nézt a közerkölcsiség javulása, a tények valódi 
tudása nélkül érintetett, de a biróság róla a te- 
kintetben nincs egy nézetben, mert azon járás, hol 
az előforduló büntények között egy év leforgása 
alatt 12 gyujtogatási büneset, 15 személylyel for- 
dul elő és a között oly személy is van, ki a pri- 
morok sorába tartozik, a közerkölcsiség javulásá- 
nak semmiesetve sem nevezhető; ellenkezőleg az 
idők szomoru jelének tulajdonitható. 

A kir. járásbiróságtól. 
Sz.-Keresztur, 1879. jan 20. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jan. 22. 

- Ismét egy ifju baccalaureatus. 
Az egyetemen tegnap délben avatták fel egész 
ünnepélyességgel ifj. Biasini Domokost, 
az összes államtudományok tuderává. 

- Meghivó a kolozsvári orvos-természet- 
tudományi társulat és az erdélyi muzeum egylet 
természtttudományi szakosztályának 1879. január 
24-én pénteken d. u. 5 órakor tartandó természet- 
tudományi szakülésére. Üléshely: Egyetemi épü- 
let 1 em. 19 sz. Tárgyak: 1. Koch Antal. Ko- 
lozsvár vidéke forrás-viszonyainak egy érdekes pél- 
dája. 2. Dezső Béla. A Tetbya Lyncorium sarj- 
fejlődése. Bemutatja Entz Géza. 3. Tömös- 
váry Ödön. A Vipera Ammodytes erdélyi lelhelye. 

- A helybeli tisztikar, szombaton, 
saját casinói helyiségében, szakebb körü tánczes- 
télyt rendez. 

- A sétatéri tavan holnap csütörtökön 
délben 112-tól 42-ig a katonai zenekar fog ját. 
szani; figyelmeztetjük rá a korcsolyázokat. 

- A helybeli iparos-egylet által f. évi 
február 1-én megtartandó tánczvigalomra a meg- 
hivók szét lettek küldve, de a kik netalán téve- 
désből meg nem kapták volna, arra azonban igényt 
tartanak, kérjük az iránt az egylet helyiségében 
(főtér 28. szám.) jelentkezni, a rendező bizott- 
ságnál. 

- Megjelent és [beküldetett szerkesztő- 
ségünkhöz: „Az ujonczozásra vonatkozó összes mi- 
niszteri rendeletek Cgyüjteménye. 1870 - 1879. 
Összegyüjtötte és kiadja Bónis István, Kolozsvár- 
megye főjegyzője." Ára 2 frt. Ajánljuk e gyüjte- 
ményt a katonaügygyel foglalkozó megyei s vá- 
rosi tisztviselők figyelmébe, annál inkább, mivel 
e gyüjtemény a maga nemében egyetlen s a le- 
hető legteljesebb tára az ujonczozásra vonatkozó 
összes rendeleteknek. 

- A székely nőknek nem hiába lett 
meg a jó hirők. Fölveszik a dolgot ott a hol a 
férfiak elejtették. Egy bátor asszony - Szécsi Ju- 
dit - a napokban a maga és számos székely társ- 
női nevében folyamodványt küldött a királyné- 
hoz: hatna oda, hogy az nj törvény által meg- 
akadályozott kis üstben való pálinkafőzés ismét 
megengedtessék. 

- Nagy-Enyed felől utazók beszélik, 
hogy mult csütörtökön éjjel a nagy-enyedi állo- 
másnál a postai küldeménynyelterhelt börönd át- 
vevőjét ismeretlen tettesek választó-vizzel szembe- 
öntötték s aztán földre sujtva, elmenekültek. 

- Andrássy rokona lesz a királynak. A 
berlini „Illustrirte Frauenzeitung" legutóbbi szá- 
ma Andrássy Ilona comtesse, a külügyminiszter 
szép leányának arczképét közli a „bárizsi" itélet 
alkalmával, midőn egyik arany-alma vagy is 
érem tudvalevőieg külügyminiszterünk leányának 
jutott. Dux Adolf irja a szép képhez a szöveget 
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s felemlitvén, hegy a comtesse 1858. máj 21-én 
született s többek közt kitünő lovas, megerősiti 
azon birt is, hogy a comtesse Montenuovo Vilmos 
herczeg fiához, Alfrédhoz megy nőül. Montenuo- 
v0 anyja tudvalevőleg Mária Luiza osztrák főher- 
czegnő, egykor a nagy Napoleon, később Neip- 
perg gróf neje. Andrássy tehát a közelgő házas- 
ság által a magyar királyaak rokona lesz. 

- Gyaluban az olvasó könyvtár gyara- 
pitása és az állam-iskola szegény tanuló növendé- 
keinek segélyezésére a várkastély termeiben fo- 
lyó év február 2-dikán tánczvigalmat rendeznek. 
Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy a bizott- 
mány bálanyául gr. Eszterhágy Kálmánné ó mél- 
tóságát volt szerencsés megnyerni. A rendező bi- 
bizottság elnőkségét pedig tiszt. Deési Gyula és Csákány Ádám urak válalták el. 

- A halápi rablógyilkosság elköve- 
tőinek elfogatásáról a „Debraczen"ő a következőket 
jelenti: Barcza Dániel csendbiztos értesülvén a 
gonosz tett elkövetéséről, s arról, hogy ennek el- 
követői szökött katonák, legott elküldött négy 
csendlegényt a rablók nyomozására, maga pedig 
otthon maradt, hogy a katonai hatóságtól a be- 
tyárok személyleirását, nevüket s illetékességi he- 
lyüket kitudja. Midőn ezt megkapta, sietett le- 
gényei után Vámospércs felé, hova 14-én este 
meg is érkezett. Az előre küldött legények nyom- 
ra akadtak, s a vámospércsi derék biró segélyé- 
vel egyik szőllőskert alatt meg is találták azon 
két lovat, melyet a rablók a halápi csárdánál 70 
-80 ember szemeláttára raboltak el, s melyeket 
az utjokban eső lápos helyek miatt tovább nem 
használhatván, szabadon elcsaptak. E helytől a 
rablók nyoma oly ingoványos helyen vezetett, 
hogy ez uton őket követni teljesen lehetetlenség 
volt. Miután e nyomok iránya egyenesen Álmosd 
felé mutatott, Barcza Dániel az e közben megér. 
kezett h.-böszörményi csendbiztos Sóvágó Gábor- 
ral a szükséges óvintézkedéseket megtevén, egye- 
nesen Almosdra ment. Az ugyanis tudva volt 
Barcza előtt, hogy az egyik rabló - ki szökött 
katona - Szabó Lajos nevü s álmosdi illetősé- 
gü. Álmosdon, a faluból kivezető utakon ugy ál- 
litotta fel legényeit, hogy bár merre akarnának is 
a rablók kiszökni, azonnal észrevétessenek. Mig 
bent a községházánál a puhatolások tartattak, egy 
böszörményi csendlegény - ki a Selind felé vivő 
uton állott - észreveszi, hogy egy közeli ház 
udvaráról egy ködmönös ember ugrik ki, de őt 
meglátva, csakhamar eltünik. A csendlegény rög- 
tön oda vágtat, de abban a pillanatban egy szal- 
ma kazal mellől lövést kap, mely ugyan őt nem 
érte, hanem a balkezében Jevő kantárszárat sza 
kitotta el, mire lova megijed, s őt levetve, elsza- 
lad. Alig tápászkodik fel, már második golyó fü- 
työl a füle mellett el. Ő is lóniakar, de fegyvere 
nem sül el, mire revolveréből ló, de szintén nem 
talál. Ekkor a rabló egy közeli ház udvarába ug- 
rik be, hol nyomtalanul eltünik. Ekkorra Barcza 
oda érkezik s több házat körül fogat, megmotóz- 
tat, de - mert a nagy katona csizmanyom nem 
volt találhats - semmire sem mentek. Végre is 
két napi puhatolás után bizonyára nyomot leltek, 
és csakugyan egy kis utczában - nem messze 
a csendlegénynyel való viaskodás szinhelyéhez , 
találtak reá, ekkor mindenfelől elzárván a menek- 
lés utját, Szabó Lajos főrablógyilkos észrevette, 
hogy nem menekülhet, s rejtekhelyéről önkényt 
eléjött megadva magát. Meglánczoltatván, meg- 
mondta, hogy másik czimborája Vas Sándor az 
erdőre fáért ment, ide rögtön utána ment négy 
legény, és sikerült őt minden baj nélkül elfogni. 
Elfogták Kovács Bálintot is, mint a kinél a rab- 
lók elbujtak, és ki őket rejtegette. Pénteken hoz- 
ták be őket Debreczenbe, erős fedezet alatt s egy- 
előre a város börtönébe zárták. A kiváncsiak óri- 
ás tömege bámulta a megátalkodott ás semmi 
bünbánatot nem tanusitó gyilkosok arczát. A gyil- 
kosok 19, 20, 21 évesek. Egyszersmind fölam- 
litják, hogy a vasutigazgatóság beszüntette a ha- 
lápi állomást. 

- Patti Adelina drezdai hangversenyé- 
ről megemlékeztünk már. Most jelenthetjük, hogy 
a hangverseny 14,820 markot jövedelmezett s 
hogy Patti mult év október 16-tól folyó évi jan. 
11-ig 376,000 francot vett be. A nagy müvész- 
nő Drezdából egyenesen Nápolyba u tazott, hol a 
San Carlo szinházban vendégszerepel. Onnan Ge- 
nuába, márczius vége felé pedig Brüsselbe utazik. 

- Egy jó Bismarck-adoma. A lon- 
doni „Truth" irja ; Bismarck soha se volt valami 
kellemes ember a társaságban. INagyon kevés tü- 
relemmel jött már a világra is, és még e kevés- 
ből is minduntalan veszit. Egy este Bariatinszki 
herczegnő szalonjában volt s oly élesen, oly ke- 
serüen gonosz nyelven nyilatkozott a szóba került 
nyilvános egyéniségekről, hogy a jelenlevők háta 
is borzongott bele. Végül aztán ajánlotta magát 
és távozott. Az udvarról egyszerre fölhangzott a 
házörző eb hangja, mely dühösen ugatva kisérte 
a kocsiját kereső követet. Bariatinszky herczeg 
nem állhatott ellent a kisértésnek, hogy hasonló 
pénzzel fizesse vissza a Bismarck malicziáit s ki- 
nyitva az ablakot, könyörgő hangon kiáltott utá- 
na a távozónak: „Monsieur Vambassadeur! az is- 
tenért, meg ne harapja valahogy a kutyámat ! 

- Hány jezsuita van jelenleg. A 
„Germania" szerént jelenleg 10,038 jezsuita van, 
kikéközt 4660 áldozó pap. 

- A kinek nincs rá szüksége. Az 
orosz államsorsjáték 200,000 rubeles fönyeremé- 
nyét bizonyos Agamsanoff orosz milliomos nyer- 
te meg. 

- Nincs többé ragya! Ez örömbhirt 
hirdeti Porzó (egykor maga is orvos) vasárnapi 
tárczájában. Elmondja, hogy a sátorkórházban dr. 
Schwimmer Ernő ujabb találmány szerint ugy 
gyógyitja a himlőt, hogy az könnyebb esetek- 
ben sohasem hagy hátra az arezbőrön roncsolást, 
a nehezekben is csak ritkán s husz ragyátlanul 
heveri ki addig, mig csak kettő marad himlőhe- 
lyes, a mi elég kedvező arány. Az eljárás ez: a 
karbolsavat föleresztik faolajjal s abba krétát ke- 
vernek, aztán a pépet (,pasta diva!*) rákenik vá- 
szonálczára s betapasztják vele az arczot, csak a 
szem, száj és orr számára hagyva rajta nyilást. Az 
egy hét mulva lefejtett álcza alatt az arczbór ren- 
desen sima marad. 

- Borzasztó apagyilkosság. Messi- 
nában valami Inferrera Vincenco nevü házas férfi 
viszonyt kötött egy fiatal leánynyal. A megbe- 
tegedett feleség elpanaszolta fiának atyja hütlen- 
ségét, s arra tüzelte, boszulja meg anyja becsü- 
letét. - A fiu folyó hó 8-án este atyja után lo- 
pózkodott s midőn az apja kedvesével haza akart 
menni, rájuk rohant s mindkettőjüket leszurta. 

- Dynámit-robbanás. Ratiborból irják 
f. hó 14-ki kelettel: A Bieszkán melletti bazalt- 
kőbányákban pénteken d. e. 6 és 10 óra közt 
dynamit-töltények felrobbanása által borzasztó sze- 
rencsétlenség történt, melynek több emberélet esett 

áldozatul. A beállott hózivatar következtében a kő- 
törőknek abba kellett hagyni munkájokat. ugy kö- 
zellevő őrházba mentek bát, hogy a zivatar lecsilapod- 
tát bevárják. A munkások, a telügyelő és ennek 
gyermekei a meleg kályhát vették körül, a háziasz- 
szony pedig az ebédet készité. Egyszerre csak bor- 
zasztó robbanás volt látható, s ezzel egyidejüleg 
a kályha is ezer felé repült, sőt maga a ház is 
részben szétvettetett. Halottak és élők keveredtek 
össze, s az, ki a haláltól megmenekült, eszmélet- 
lenül hevert a földön. E közben a szomszédfalu- 
ból segély érkezett, s miután a sulyosan megse- 
besülteket a romok alól kihuzták, a halottakat s 
egyes szétszórt hulladarabokat gyüjtötték össze. 
Meghalt 6 ember; tizen részint sulyos, részint köny- 
nyű sebet kaptak. A sulyosan megsebesültek kö- 
zül három-négy aligha fölgyégyul. A bányatelü- 
gyelő egyik fiának feje és karja a szó szoros ér- 
telmében le lett szakitva, belei pedig kicsüngenek; 
a fölügyelő neje pedig, ki szintén kimult, egészen 
el lett torzitva. A vizsgálat kiderité, hogy a ca- 
tastropha megfagyott dynamit-töltényekből eredt, 
melyeket száritás végett a meleg kályhára tettek 
s egy fazékkal leboritották. Hogy ki tette ezt, 
nem tudni; azt hiszik, hogy a bazaltbánya fölvi- 
gyázója. 

- A fürészpor lovak etetésére. A 
aN. Fr. Presses-ben F. Villeroy, franczia tekin- 
télyes gazda és lótenyésztő tudósitása alapján, egy 
közlemény jelent meg, mely a fürészport a lovak 
számára a szecska helyett, mint a zabhoz vegyi- 
tendő, alkalmas táplálékot ajánlja, s mint mondja, 
a Saar-vizmentén Saarbrücken és Trier közt, ha- 
jóvontatásra alkalmazott ilovaknál, a szecska he- 
lyett kivétel nélkül fürészport etetnek. Tudósitó a 
katonaság, az omnibusok és lóvasutak lovninál, 
szintén használandónak mondja a fürészport, mi 
annyival lehetségesebb, mert tejelő tehenekkel tett 
kisérletnek sem volt rossz eredménye. 

- Páris adósságai. Páris város bud- 
getében az az összeg, melyet évenkint adósságok 
kamatai fejében elfizet, 100,029,778 francra rug. 
Ez képezi Páris évi kiadásainak majdnem felét. 
A tőke, melynek ez részben kamatozására, részben 
törlesztésére szolgál, egy miliard és kilenczszáz 
nyolczvanhét millió frt, s törlesztve csak 1950- 
ben lesz. A mi ez óriási adósság eredetét illeti, 
legnagyobbrészt a császárság alatt ezdett nagy 
müvek fejében fölvett kölcsönök hozták létre, az- 
után a báboru által okozott terhek stb. Ha le. 
vonják az összeget, mely már amortizáltatott: a 
tényleges adósság még mindig egy milliárd hat- 
száz millió. Mióta Páris önkormányzati kezelés 
alatt van, összesen 386 millió adósságot csinált. 
A törlesztési terv szerint, az évi teher 30 év alatt 
44 millióval fog csökkenni, s akkor meg lesznek 
szüntethetők azok a terhes ujabb adónemek is, 
melyeket Párisban, ép e terhek fizethetése czéljá- 
ból, mindenki viselni köteles. A Párisból befolyó városi 
és állami adót ugyanis fejenkint felosztva, min- 
den főre 178 frank 66 centimes esik. Ebből vá- 
rosi adó 122 frank; államadó czimén minden fran- 
czia 66 frankot fizet. Hogy a főntebb jelzett adós- 
ság törlesztessék, Páris kamatok és járulék fejé- 
ben 1950-ig 3 milliárd 606,740,294 francot lesz 
kénytelen fizetni, föltéve, hogy nem csinálidőköz- 
ben adósságot, a mi szintén nincs kizárva a le- 
hetőségek sorából. Minő jólétnek kell ott lenni, 
hol ekkora terhek mellett egyre fokozódik ipar, 
kereskedés, művészet és tudomány. 

- Vérengzés Uj.Caledoniában. A kale- 
doniai benszülőttek lázadása még mindig nincsel- 
nyomva. - Mint Sydneiből jelentik, a vadak 11 
francziát, kik a íranczia osapatok számára csó- 
nakokon élelmi szereket és lőkészletetfszállitottak, 
megtámadtak és fölkonczoltak. A húllákat szét- 
darabolt s megfőtt állapotban, kosarakba téve, ta- 
lálták meg. 

- Hat évig egy veremben, Clemens 
dittmaraci molnárnak volt egy leánya, ki hat év 

előtt, szülei ellenezvén házasságát, foly állapotba 

jutott, hogy néha őrjöngés fogta el. Aszülők meg- 
egyeztek, hogy a rájok nézve legkényelmesebb 
módon szabadulnak meg gyermeküktől. Bezárták 
a leányt a tehénistáló mellett levő lyukforma 

üregbe, mely az istálóval csak egy nyilás által 
volt összekötve, Itt töltött a szerencsétlen terem- 
tés hat évet. Ez idő alatt meghalt a leány anyja, 
anélkül, hogy lelkiismeretének könnyebbülést szer- 
zett volna. A szörnytett fölfedezése következőkép 
történt: A molnár fia rövid idő előtt megnősült; 
neje mind untalan kérdezősködött, hová lett a só- 
gornője, hanem csak kitérő feleleteket kapott. 
Egyszer azonban a molnár maga azt mondta: „Jó 
helyt van, ahol van!*" - Néhány hét előtt a 
fiatalabb Clemens neje azt vette észre, hogy amint 
az istálóba ment, az üreget az istálóval összekötő 
kis nyilásból hiányzik a szalma, melylyel rendesen 
be volt tömve. Pár nap mulva ugyanezt tapasz- 
talta, s észrevette, hogy a nyiláson egy sovány, 
elnyomorodott kéz lóg ki. Előkiabálja a szomszé- 
dokat, azok felnyitják az üreget. Borzasztó látvány 
tárult szemök elő. Alig emberi lénynek nevezhető 
valami kuporgott ott a sárban. A sok ülés kő- 
vetkeztében csontjai is összedagadtak, tekintete el- 
sőtétült, nyelve leragadt. Nem tudtak tőle semmi 
felvilágositást nyerni. A parasztok által előhivott 
csendőrök a szülői házba vitték a szerencsétlent, 
ott ápolás alá vétették. A gonosz apát azonnal le- 
tartóztaták. 

A szerkesztő postája. 
- Besztercze-Naszódmegye kir. tan- 

felügyelőségének. Igaz, hogy lapunk lelkesedik ahá- 
ziipar és népoktatás ügye iránt, de ezen czimen va- 
lóban nem kivánhatni tőlünk, hogy a hirdetésekbe 
való néptanitói pályázati hirdetményeket ingyen kö- 
zöljük s még mi fizessük érte a büntetést, mit az 
adóhivatal a királyi illetékek kijátszása miatt szokott 
ránk mérni. 

- 0. E. nek Budapesten. „Post festat. 
Ha előbb jő, sem arra való, hogy napvilágot lásson. 
Kéziratokat nem küldünkvissza, elég idővesztésünk, 
hogy ilyesmit végig kell olvasnunk. Kitelnék egy 
tudós belőlünk, ha csak valami okosat tartalmazna 
az a sok hiábavalóság, a min naponként át kell tör- 
nünk magunkat. 

X. Y. Z. Abrudbánya. Pompásan ért ön 
a korholáshoz, ugyannyira, hogy félünk kiadni czik- 
két, mert czéljának inkább az látszik, hogy az il- 
letőt ledorongolja, hogy sem állitásait megczáfolja. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 105. sz. 

Kolozsvárt, szerdán jan. 22. 1879. 

MIRABEAU 
fiatal kora. 

Szinmü 4 felvonásban. Irta Langle Aylic és Des- 
landes Raimond. Forditotta: Paulai E. Rendező: 

Szacsvay. 
Idő: XIV. Lajos kora. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott IRudapesten jan. 22. 10 ó. 40 p. d. é. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 22. 11 ó. 30 p. d. e. 

Gambetta nem szavazott, de a 
franczia kormány erősödik. 

A pestis terjed Astrakanból Ka- 
zanba. Kormányaink kordont álli- 
tanak Orszország felé. 

Oroszország nem kéri a meg- 
szállás meghosszabbitását. 

Bulgária fejedelméül bizonyos- 
nak mondják Bozó Petrovicsot. 

Boszniában szerb izgatást fedez- 
tek fel ellenünk. 

Az osztrák miniszterelnök az 
urak házából vétetik. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. január 21. 

Magyar aranyjáradék . .. 83.50. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát — 

, , 2 ,.. I18.-. 
„ keleti-vasut elsőbség 2,. 74.-. 
; „ állami kötvény 1876 év 67. -. 
„vVvásuti kölcsöön....... 101.80. 
„, földtehermentesitési kötvény . 75.-. 

temesi , . 75.50. 
erdélyi ; ,; .. 
horv. slavon . 84.75. 
magy. szőlődézma váltság p. 82.-. 
Oszt. egyseges államadósság papirba 61.85. 

, 8 ezüstben . 73.25. 
„aranyjáradék .... 74.05. 

1860. államsorsjegy... 113.90. 
Oszt. nemzeti bank részvény 788.-. 

„ hitelrészvény. 221.25. 
magyar. hitelbank. 217.50. 
Ezüst. "100.. 
Cs. k. arany. . . 3éz 
Napoleondror....... 9.33. 
Német birod. mark........ 15ze6. 
London. . 16.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Békésy Károlv. 

Perl fogorvos 
tudományos utazását Amerikára is kiterjesztette s jelenleg Philadelphiában időz és rövid idő alatt, új tapasztalatokkal gazdagon, fog Kolozsvárra visszatérni. Sa- licyl szájvize és fogpora kapható Kolozsvárt 

Dietrich S. urnál, M.-Vásárhelyt Fogarasi 
urnál, Gy.-Fehérvárt Csiky Imre urnál, N.- 
Enyeden Winkler urnál és Sz.-Somlyón Wégh 
urnál,



z trz roe .. ... 
E 

= ? 7 e ..... ..... 

Törvényhatósági tudositások. 
. 

[ * 

. gyayo Ajánlju 9 an * 

a s Elsinger M. J. és fiai em HaáSzon T1 Irdetes. HoOs-UT LAJOS 

. Bécs, Neubau, Zollergasse 2 . A néhai Alsó Z.igmondné hagyatékához tartozó, mező- levelezése 1836. évi julius 1-től, 1837. év május 7-ig 

s eiPagocsai bírtok, mely mitagy od sta azántó és kaszálóból Kossuth Lajosnak 1877, évi decz. 23.dikáról Földráry Mihály ország- 

királyi szabadalmazott gyárának = áll, 1879 Szent-György napjától kezdve, haszonbérbe adandó.- A fel- gyülési képviselőhöz, ez idő szerint Pestmegye alispánjához intézett le- 

legjobb és legajánlatraméltóbb a E tételek iránt értekezhetni, Kolozsvártt ügyvéd Bokros Eleknél, - velében megadott engedélye lolyán elá
0i 

s. mi a r 
z 

ra 1 kT ; 

. Maros-Vásárhelytt Nyárádi István urnál. 44 1-3 

. e ; aré köpörnyelt. é 
14) ( ) A tiszta jövedelem az 1848-9. évi honvédek segélyezésére 

Ikustakaró ponyváit, ágybetéteit, sátorkelméit. zs z fog fordittatni. 
(12-12) 

rsERoFF e. 

gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel". 

Ajánlja a t. olvasóknak az alant jegyzett és sok évi tapasztalat utján jelesnek bizonyult 

gyógyszerészeti különlegességeket és hatásos házi szereket. 

NB. Megrendeléseknél kérem a czim és postaállomás po
ntos megjelölését.-- Az 

alant felsoroltakon kivül még sok egyéb különlegességek
 vannak készletben és netalán kész- 

letben nem levő szerek iránti megrendelések legrövidebb idő alatt és legjutányosabban 

eszközöltetnek, és felvilágositások legnagyobb készséggel dij nélkül adatnak. - Küldemé- 

nyek a vidékre, bérmentesitett pénzküldés, vagy utánvét mel
lett. - Vidéki megrendelések- 

nél csomagolásért darabonként 10 kr. számittatik. Nagyobb küldeményeknél csomagoiás sa- 

ját költségre. Ismételárusitók jutalékban részesülnek. 

Legujabb zeneművek. 
Épen most jelent meg és kiváltképen 

Stein János 
könyv- és zeneműkereskedésében 

Kolozsvárt kapható : 

gy . 

s da aa 
kik fehérfolyásban (Leucorrhoe) - a magtalanság, hajhutlás, fejfájás, rosz kinézés és gyengülés 

leggyakoribb okozója - szenvednek, küldök egy több ezer esetben fényes sikerü hatásunak 

bebizonyult szert. Nem bevenni való gyógyszer, nem is fecskendő, hanem egy egyszerü ké- 

nyelmes eljárás, mely tiz nap alatt e betegséget, bármely stadiumában is lenne, tökéletesen 

meggyógyitja. 
(508-13) (4-) 

gag- Utánvét vagy készpénzben ára ö frt. 

pe- Czim: Apotheker ALOIS WOTSOH N.-Szeben. K
. 

— 

1 üvegcse 1 frt o. Pirker-től, kitünő szer a bőr 

Akustikon (fülszesz 6. A fület mirdig Kali-créme tisztátalanságai ellen 1, 2., 3. HUTFLESZ KÁROLY 

jás, fül ás stb. stb, ellen 1 frt 20 kr. * 

jás, fülszaggatás s ellen 1 z Schneebérger-től Pozsonyban, kitiánő gyógyszer Énekhangra zongora kisérettel alkalmazta HUBER SÁNDOR. 

(42) KOLOZSVÁRTT, 
melegen mogvesen tottj oltelmara meghalós 4., számu 1 üvegcse 1 frt 

, 
, 

.. z z : s enuek következményei ellen ; közvetiti szabályos ; r 
. 

megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, kéütssta jzatak, enbzo aiánya f9a Lenütner testvérek hires tyuk- Négy kedvelt népdal 
Í 

sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámitol Havasi fü-szesz emmarte szem tapasza, seerekbe aab0 / . 

escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 3 első orvosi tekintélyek altal legltanőbb háziszer- Élet-essentia (prágai cseppek, 1. Ritka, ritka, ritka búza. 

hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és a sjániti mizáemetn yottostajok, tilt. svéd cseppek), megemlott gyomot zoz f 2. Minden este furulyázok sokáig. 

külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket. elerti őtb. allön s ezérszerösen bévált. 0peré)e aitesti bajok ellen, ítűnő hizissó. Egy üvegse (Sarkon van a Buza János korcsmája). 

AJÁNLJA DÚSAN ELLÁTOTT § Amerikai köszvény-kenőcs Csukamáj-oláj. etva . isskitésőbb mi 3. Békot vertem. 

: I , tosan ható, kétségtelenül legjobb szer minden nőségű. Egy üűveg 1 sz vaga legkitünöbbemi- (Temetőben láttalak meg) 

FÜSZERTÁRAT BÖRKERESKEDESET 
* k köszvényes és csuszos baj, nevezetesen hátgorinc

z g ; Moöepüm 
. . 

, , 4 baj, tagszaggatás, görcs, ideges fogfájás, fejfa- Muhanövény-szeletkék, eespíjanaan 4. Sötét az él. 

gely ára 50 kr. épen tartja a lábbelit és ártalmatlan szernek van 

Vertisztitó-labdacsok eie jetel bebizonyulva. Egy doboz ára 50 kr. 
z .zar ltala 

mes labdacsok neve alatt, az utóbbi nevet teljes Emésztőpor ruis tal áltaosan jeler. 

* 
. 

* 

8 ugy saját g0zZ mai 4 Anatherin száj-viz opátg etésr ém hözés, rekedtség, hurut stb. ellen. Egy doboz 

4 Hi az / E i lánosan elismert legjobb fogfentartó szer, 1 üveg - a 
A 80 k 

; Herbabny győgyszerésztől, alpesi 
ra T. 

ugy szintén kitünő minőségü sse 1t40k : sentől. a lát- Neuroxylia, favekből kézetett növénykivonat - 
r 

é áArtmá ait Szem-essentia r Moerhansontők a i köszvényes, csuzos, különösen pedig minden gyen- 

agygyugyeortya s szappan-gy rtmányait. ) sára, eredeti üvegesékben árm a frt 50 kr, és 1 en l Egy uvegcse i frt, erősebb 

.. lat ksni 00aszZ ofta) négyes 
" 

Benczés tapasz Haübertől, kitünő szesz Por lábizzadás ellen, égyi nibiz- 
. 

nyilt sebek ellen. Egyté- zadást s az ezáltal keletkező kellemetlen szagot. 
Zongorára szerzé ELLENBOGEN ADOLF. Ára 60 kr. 

TOVOLA. Első ábránd magyar dalok felett. 
Csinos tombola nyeremények összeállitása, játékszerek

 és igen szép használati joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik ejeki gybmosssnyemornét sivagrulk 

czikkekből : betegség, melyben e labdacsok csodas hatásukat dugulás stb. ellen. Egy dobor 1 frt 20 kr., fél- . 
ezerszeresen be nem bizonyitották volna. A leg- doboz 84 kr 

1 Repülj fecském ablakára 

25 darab 1 főnyeremény, 3 melléknyeremény és 21 nyeremény ....2ft 60kr. makacsabb ssetekben, melyekben minden egyéb arkotei 2. - k 

és 18 .... írt 50kr. szer sikertelenül alkaimaztatott, ezen labdacso i *1 i serhotferJ].- . 5 

20 darab é " E és 41 ? 4 ífrt 50 kr számtalanáze ér a legrövidebb j alatt lies Tannochinin hajkenőcs tól nyokótaor. zt a kere erdőt járom én. 

n .... ógyulást eredményeztek. 1 dobor 15 1: bdacs- 080 s laikusok a alamennyi hajnővesz ő 
.. 

50 darab 5 , 8 5 és 37 , ....6frt kr. i kr, 1 tekercs 6 dobozzai 1 írt 5 kr., szer között a legjobbnak elismerve, 1 csinoam Zongora kisérettel hegedüre szerzé HUBER KÁROLY. ' 

100 darab 10 a 20 ; és 70 .... frtő0kr. postán küldre 1 frt 10 kr, (1 tek-resnél kevesebb kiállitott negy szeleneze 3 frt. 
X 

. .. " . . nem küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, St 1 tanártól 

Nemkülönben finom összeállitásaink is vannak 16 frttól egész 50 frtig megrendelés sze- melyek irói hálát mondanak e pilulákért, me- Egyetemes tapasz, eel, tanártól ra 1 írt 50 Er. ! 

rint. Különlegesség: 1 tréfa (csupán urak számára, felettébb mu atságos) ára 60 kr. Csomago- iyeknek a legkülönbfélébb és legsulyosabb beteg- bek, mérges kelevények, a lábak régi, időszakon- 

lásért i lesz felszámitva 
ségökben egészségük helyreállitását köszönik. A kint felnyiló kelései, makacs mirigykelések. fájó 

sért semmi sem lesz Helsz ki csak egyszer kisérletet tett velük, tovább okolvar, sebes és gyuladás: s mell, megfagyott 
At p , gy gfagy 

Késmárky és Illés, ajánlja. tagok, köszvény és hasonló bajok ellen jónak bi- 
1. Befutta az utat a hó. 

(40) (3-3) Budapest, vácziutcza 10. szám. 
2. Hej be szennyes ez a maga kendője. 

Chz 
megszünteti a xonyult. Egy tégely 50 kr, 

Chachou aromatisee, a kelemetlen Egyetemes ti tit cá Bulrich A. W- 

lehelletét, mely dohanyzás stb, következménye, gye emes tiszti 0-S0 től. kitünő há- 

.
 

! 

Wásodik ábrand magyar dalok felett. 

1 szelencze 50 kr. ziszer megzarart emésztél, minden következmé- 3 s tét éj 

jem . -a chnai tollette szappal, 
. Sötét az éj, messze van még a reggel. : 

- 
pangyártás terén. Használata után a bőr bársony ára 1 frt. 4. Szőke legény piros barna leány. 1 

. sima lesz és igen kellemes szagat tart meg. Igon 
ös. lir. ált. szab. Würth M.-tő 

A 

Mart-várából (tuczet számra ládácskákba), az évad legfinomabbja; iíze ezzeeiő aem szátad Égy darab 10 kt. FoOgtapasz, s.v óta yukas fogak önplombi Zongora kisérettel hege düre szerzé HUBER K
ÁROLY 

külö ösen finom és ön éd Főraktár: " Fi k általánosan ismert jeles háziszer rozására legjobb szerül ismerve. 1 etnil ft 20kr 
- 

n gy gen. ' , laker-DOr, horut, rekedtség, fojtókön stb. Heider tanár utasitása szerint, egy Ára 1 frt 50 k 

(39) (3-8) PITTNER M-nél, elien, 1 ab.a 35. a FOgB0r to:0 k. r. 
rhoffer Jtól, évek óta 

csemege-nag kereskedő Budapesten. Fa -balzsam ki ? bb szernek 1- Mindennemű fogporok, paszták és tinkturák. 
; 

1 p 9y. mindennemű fagybajok és idnit sebek Fi s valódi epgt a gyermekek Harm adil ábránd magyar dalok felett. 

: 
stb. ellen, 1 tégely 40 kr. Foggyöngyök, fogzásának megkönnyitésére 

* 

. - sz ; 2 . 
x .. E 

* Hús-vivonat valebg táeaségtél, Er ne 1. Lehullott a rezgő nyárfa aranyszinű levele. 

6 í ! i George Pate pektoraleja 2. Búra, búra bubánatra születtem. . 

egjelent és Erdélyben zzsrn eá eeátst kiöat 3. Fáj a szivem, fáj a lelkem 
8 údőbaj égebá ak e j és leg- . . 

Golyva-balzsam, ék elem, 1 urtzálkóros tülébajok, férobántam taánosan eimetés J jláj] e 

Zongora kisérettel hegedüre szerzé HUBER KÁROLY. 

Ára 1 frt 50 kr. 

.... 

krajczár. 1 doboz ára 50 kr. 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

kKkapható. ma ELŐFIZETHEINI Mindenféle 

Petőfi Sándor - a magyar nép legnép- 

szerübb költője - összes költeményeinek hazai 

E müvészek rajzaival diszitett népkiadása. TEIN J ANOS 
bel- és külföldi 

. 

könyv- és zeneműkereskedésében iáolozsvárt. . 

Könynyen olvasható csinos s mindenek felett: egészen teljes és szaba- a * 

tosságban valamennyi eddigit felülmuló kiadásban összesen 428 lapon, s y é * . 
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egész angol vászon izléses kötésben, a költő arczképén kivül még 30 kép- 

pel egy nem vastag, nem nagy alakú s könynyen kezelhető kötetben e 

ujságok, szaklapok és 
/ 

folyóiratok a legolcsóbb 
: . Két forintért a teljes Petőfi! 

áron előfizetnetők 
Két forintórt teljes Petőfit, teljesebbet, nemcsak a régi 4 kötetnél, de az 

ujabb diszkiadásoknál is: ki nem ohbajtana magának? ki nélkülözhetne? 

A kinek az előbbi kiadások birtokában vannak is már - ezt, ha meglátja, 

nem fogja elmulasztani megszerzését, s a kinek még nincs Petöfiíje, az 

sietni fog megszerezni ezt. Most már Petőfi nélkül nem lesz, ne is le- 

gyen ház, a hol magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg minden ember, min- A 2 

den ifjú, minden leány, s a kunyhók költője lelte meg végre útját a kuny- a eelerietett a 25 * kaz : a é kal 

hókba is; de lássák meg z paloták ia, hogy ezt az egyszerü ruháju Jen legezélszerübb német női 9. Janu ! ej 

ofámzsa ia d ivatlap évfolyam. I2 uuuniünittut in János 
uay vidékre 2 frt 10 kr. postautalványnyal a iegkedveltehb és kitöntetv a bési és sok színezett könyv-és zeneműkereskedésében 

való beküldésénél bérmentve. letalsátadvoltehb és a vilaidallitások kézimunka mintát ) 
nemben. ke l1e76- e fog tartalmazni. : NHáolozsvárt. 

. steim János Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz hordva 

könyv és zeneműkereskedése eszek 1 frt 50 kr. 
. 

] . 

k Kolozsvárt. é Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. Eladó 30 éves gzilvorium 

í Évenkint megjelenik: Előzethetni Kolozsvárt 

asn 24 aivatlap. al csakis 50 - 60 literes és nagyobb hordókban. 

Álvilsavas mészszörp. 34 szépirodalmi és yegyés tartaluit stein János MEGRENDELHETŐ 

Párisi gyógyszerész Grimault és társa alvilsavas-mészszörp sikere mellbajok , hurut, re- 24 melléklet 500 szabás rajzzal. .. x Somlyay László és Csiki testvérek urak 

kedtség. gyomorhurut, a légcsőágak gyuladása ellen, számos utánzásra adott alkalmat, melyek
 24 melléklet különféle közlemén ek könyv- es zeneműkeres- . 

nem birnak hasonló becscsel s másként készitvék. 
. y 

k kedéseib és t lajdo K Sá d . 

n ssenvedők, a kik Grimault és társa valódi alvilsavas-mészszörpét óhajtják kapi, és hirdetésekkel. ; kedéséb ereskedéseiben és tulajdonos KISS ndor olajgyárában 

sziveskedjenek minden üvegen az aláirást követelni. 12 szinezett divatkép és egyéb minták. en. Kol árt E 

Azon gyárosok, a kik a ragjegyen csak azt jegyzik meg : „G
rimault és társa után Pá- 

olozsvárt. (377-9) (20- ) 

riaban,6 csak a t. cz. közönséget ámitják. 
. 

(1-10) 

FARSANCGI IDENYRE! 
CSAPÓ SÁNDOR nagy árutárlatában Kolozsvart kapható 

legujabb franczia báli legyezők 35 
krtól egész 10 frtig. táncoz jelvények (Cotillon ord enyegé

sz 

és fél lárvák, Angol és franczia illatszerel hajporok. egyébb Toile
thez szükséges kellékek férfi 

ingek, kézelők és nyakendők, kitünő jó báli és utczai Mesztyük. 

Vidékre rendelményeket legpontosabban teljesitek 
csAPÓ sSÁTDOR. 

15) 
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Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt.


